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A legjobb magvak

in agker eske dé s e

Budapesten

vásárol:
minták beküldése és az ár közlése mellett a leg
magasabb napiáron mindenféle gazdasági magot,

és pedig:
lóheremagot,

luezernát, 
biborherét, 

fehér herét,

(28)

nyúlszapukát, 
baltaczfmet, 

tavaszi bükkönyt, 
mustármagot, 

lenmagot, 
fehér kölest, 

vörös kölest, 
kendermagot, 

gomborkát,
napraforgót, 

csibehurt stb stb.
továbbá: 

akáczmagot. 
gleditschiamagot,

A vámkérdés.
Minden nap egy lépéssel hoz közelebb 

ahoz az időponthoz, melyben a külállamokkal 
fönnálló kereskedelmi szerzó'dések lejárnak s 
mely uj kereskedelmi kapcsolat kötését kí
vánja. Közgazdasági életünk intézőinek min
den igyekezete, minden tevékenysége össz
pontosul már most arra, hogy ez a kapcso
lat kedvező legyen közgazdaságunkra, hogy a 
továbbfejló'dés és prosperálás föltételei szerző
désileg biztosítva legyenek a külállamokkal,a 
hova terményeinket kiviszszük s a honnan 
árukat hozunk be. A közlekedési eszközök 
tökéletesedése emeli a vámkérdést most egy 
nemzet gazdaságának legfontosabb kérdésévé. 
Mert az olcsó szállítási dijak teszik lehetővé 
azt, hogy egyik ország fölösleges terményeit 
hamar átviheti egy másik országba, ezek 
teszik lehetetlenné, hogy egy-egy országban 
éhínség üssön ki, és hogy a szükséglet kielé
gítésére megkivántatott cikkek meg vannak, 
de ugyancsak ez a vasutak fejlődésével ol
csóbbodott fuvar teszi első sorban lehetővé a 
termelvényeknek olyan országokba való bevi
telét is, melyek abban szükséget nem is lát
nak. És a vámoknak hivatása is ezekhez a kö
rülményekhez simulva három irányú: lehetővé 
tenni a fölösleges termelvőnyek kivitelét; le
hetetlenné tenni a hiányos termelés folytán 
előállható Ínségek, vagy az árak túlságos 
emelkedésének bekövetkeztét; és nivellálni 
azt, hogy csak annyi és több ne jöjjön be az 
országba, mint a mennyire tényleg szükség 
lehet.

Ezekből a nézőpontokból kell a vámkőr- 
dést megítélni. Kétségtelen, a közgazdaság 
egyes ágazatai a saját érdekeiket fogják első 
sorban, talán kizárólag szem előtt tartani kí
vánalmaik megformulázásánál, és különböző 
utakon fognak járni érdekeik elérésében, de a 
szétágazó utaknak végeredményben egybe kell 
futniok, mert a végeredmény nem lehet sem 
a mezőgazdaság, sem az ipar egyoldalú pár
tolása, hanem az egész közgazdaság, annak 
minden ágának, minden részének föllenditése. 
Mint mindenütt, úgy nálunk is éppen a vám
kérdés az az ütköző pont, a melynél a mező
gazdasági és ipari érdektörekvések egymás 
ellen tolulnak. Lesznek vesztett pozíciók itt 
is,' ott is, de ami az egyiknél veszteség lesz, 
az a másik oldal javára fog válni ős a köz
gazdaságnak nem lesz kárára.

Nem akarunk tehát egyoldalú állásfog
lalást a mezőgazdaság érdekében sem, nem 
kívánjuk nagyobb pártolását mezőgazdasá
gunknak, mint amit az a közgazdaság egé
szében elfoglalt helyzeténél fogva megkövetel
het. De ennyit megkívánunk. Elvégre ha lakóssá- 
gunk kétharmad részben még mindig mező

gazdasággal foglalkozik, akkor kézen fekvő 
dolog, hogy ennek a túlsúlyban lévő lakosság
nak anyagi jóléte az állam jólétének legerő
sebb pillére, ezt a pillért a megromlástól meg
óvni, támasztó képességét fokozni az első fel
adata kell, hogy legyen az államgondoskodás
nak. E mellett jelentőségéhez mérten .még 
mindig kellőképen lehet támogatni az ipart is.

Mi egészen más helyzetben vagyunk, mint 
a nyugati nagy nemzetek, melyek iparilag is 
hatalmasak ős melyeknél mégis már most 
egész határozottan kidomborodik az az irány
zat, mely előreláthatólag követeléseik vezér
eszméje lesz: a mezőgazdaságnak vámokkal 
való mind erősebb védelme. Ott a mezőgazda
ság és ipar két egyenlően erős faktor, nálunk 
a mezőgazdaság ad kenyeret az egész lakos
ság abszolút többségének. Ott a virágzó ipar 
keresettel annyi embert lát el, mint az ugyan
csak virágzó mezőgazdaság, nálunk az ipar 
fejletlen, zsenge gyermekkorát éli s a legfőbb 
termelési ág, a mezőgazdaság is bajokkal küzd, 
tengődik. Ha ott mégis a mezőgazdaság védel
mének elve fogja a kereskedelmi szerződések
nek irányát szabni, mennyivel inkább élet
szükség ez ránk nézve! Hogyan adhatnék 
föl éppen most mezőgazdaságunk érdekeit, 
mikor a külföldön amúgy is sok fölöslegben 
termelt cikkünk kivitelét fogják megnehezíteni 
és lehetetlenné tenni. Nem bekövetkeznék-e 
a saját zsírunkba fuladás borzasztó állapota, 
ha egy, a Németországban már elveszettnek 
látsző pozíció után elhánynók a fegyvert ős az. 
egész vonalon megfutamodnánk?

Nem, éppen a németországi események 
és törekvések jelölik meg a mi útunkat. Ott 
az agráriusok határozottan kimondták, hogy 
a nőmet mezőgazdaság a vámvédelem áltat 
az állam részéről erősebb és tartósabb véde
lemben kell, hogy részesüljön, mint eddig, kü
lönben a legszomorubb és legrombolóbb álla
potoknak olyan chaosa álland be, a miből az 
állam csak még nagyobb, a közgazdasági 
életbe még mélyebben haté szerek alkalma
zásával szabadulhatna meg. És a kik tudják, 
hogy a német „Bund dér Landwirthe“ meny
nyire befoly az állam kormányzásában ős a 
kik Bülow birodalmi kancellár legutóbbi be
szédjét figyelemre méltatták, azok tisztában 
lehetnek azzal, hogy a német gazdák kíván
ságai nagyrészt teljesedni fognak és az az 
erős és tartós védelem az uj kereskedelmi 
összeköttetés létesítésénél fog megnyilvánulni.

Ez első sorban a gabonára fog vonatkozni 
és itt tángál minket a fölötte érzékenyen a 
védvámos irányzat. Maguk a németek azzal 
az érvvel szemben, hogy ez az esetleges in
tézkedés a német fogyasztást meg fogja drá
gítani, azt felelik: a vámok hatását az árak 
képződésére a közvetítő kereskedelem annyira
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meggyöngiti, hogy azt a fogyasztó alig érzi 
meg. Maga Delbrück, a ki a szabadkereskede
lem híve, így nyilatkozik erről: „Az a többlet, 
a mit a fogyasztók fizetnek a gazdának, gazda
ságilag visszatérül az által, hogy a mező
gazdaság helyzete javul és a mezőgazdasági 
birtokok állagukban nem változnak Az a tan, 
hogy a munkásnak az olcsó kenyér nem sokat 
használ, ha a mezőgazdasági élet organiz
musát válság zavarja meg, teljesen valónak 
bizonyult. A legnyíltabb hívei a szabadkeres
kedelemnek sem kívánják ma már a védvá- 
mok azonnali, feltétlen eltörlését. Nem lehet 
tehát olyan óriási jelentőségű dolog az, hogy 
a gabonavámot 3’50 márkáról 5, vagy 6 már
kára akarják fölemelni. Hogy a gazdák a ma
gosabb gabonavámok kedvezményét megkap
ják, azt — elvi ellenségeiken kívül — senki 
sem kárhoztatja és hogy megkapják, azt a 
birodalmi tanácsban birt majoritásuk bizto
sítja/ Ezzel a bizonyossággal nekünk most 
már számolnunk kell, mert gabonából is te
kintélyes kivitelünk van Németországba. A 
behozó államokkal szemben a német agráriu
sok kissé szofisztikus okoskodással azt ál
lítják, hogy: elégtelen gabonakinálat esetén a 
vámot a behozatalra szorult ország fogja 
fizetni, ellenkező esetben az exportáló ország. 
Ezzel nem lehetmegerőtlenitni azt a véleményt, 
hogy a nagyobb vám mindenesetre az expor
táló ország termelőinek kára. Mert egyes or
szágok nemcsak esetekben, de állandóan fö
lösleget is termelnek, az ő költségeik tehát 
mindenesetre növekedni fognak a nagyobb 
vámmal, mig másrészt egy rossz termés Né
metországban és hozzá még a magos vámok 
a kenyérnek már érezhető drágulását fogják 
előidézni.

A német védvámos agrárius körök ránk 
nézve még jelentősebb kívánsága az állatok 
és állati termények behozatalának magasabb 
vámok által való korlátozására irányul. Már 
a kereskedelmi szerződések keretén belül is, 
a hússzemle törvénynyel Németország csak
nem lehetetlenné tette a húskivitelt és a né 
met agráriusok befolyásának tulajdonítható az 
is, hogy a szerződéses pontok dacára is alig 
tudunk állatokat oda kivinni. Fölemelt vám
tételek ezt teljesen meg fogják akadályozni.

Quid nunc? Mit tegyünk mi ezen törek
vésekkel szemben? Egy fegyver van kezünkben 
és ez a retorzió. Ha te úgy, én is úgy. Né
metországnak tekintélyes ipari kivitelével szem
ben védőleg és tiltólag kell föllépnünk nekünk 
is. A mind magasabbra szárnyaló német ipar 
elérte és elhagyta már nemcsak az osztrák, 
de az angol ipart is, kivitele óriási értékű 
Ausztria felé is. A mezőgazdaságot sújtó vám
intézkedésekkel szemben ultima ratioként 
német ipart sújtó intézkedéseket kell tennünk, 
az alkudozásoknál ez lehet és ez kell hogy 
legerősebb fegyverünk legyen. Igaz, hogy egy 
ilyen, a nőmet ipar ellen fölállított védő, vagy 
tiltó vám az osztrák iparnak lesz nagy előnye, 
de éppen ezért a magyar mezőgazdaságnak a 
német piac elvesztéséért a legmesszebbmenő re- 
kompenzáció kell, s ez nem lehet más, mint hogy 
a mezőgazdasági terményeknek hozzánk való 
behozatalát szintén védővámokkal lehetetlenné 
teszszük. Ez természetesen első sorban a Bal
kán államok felé irányul és számolni kell az
zal, hogy ez a mi iparunknak és főleg az 
osztrák iparnak az onnan való kiküszöbölésére' 
fog vezetni.

11 M. KIR, POSTA ÉS TÁVÍRDA SZÁLLÍTÓJA, 
TELEFON SZ. 412.

Bernáth Ede Sándor
Kerékpár, Varrógép Raktár és Mechanikai 

műhelye

Kolozsvár.
Az összes világhírű bel- ós külföldi 
kerékpárok és varrógépek, azok felsze
relése és egyes részeinek állandó nagy 

rakhira és javító műhelye.
Áruimért 5 évig felelek. (529.)

Nem rózsások a kilátások. A német ag
ráriusok kívánságai talán nem mind, de való
színűleg túlnyomóan teljesedni fognak és a 
Németországgal kötött szerződés lesz alapja 
minden többi állammal kötendő szerződésnek. 
A védővámos irányzat leküzdhetlen a német 
közvéleményben, azzal meg kell barátkozni 
nálunk is mindenkinek. Ez már nem theoriá- 
ból leszűrt következtetés, hanem a saját ér
dekek védelmében teendő legszükségesebb 
palliativ eszköz Ne feledjük el, hogy a mi 
helyzetünk az alkudozásoknál hatványozottan 
nehéz, mert nemcsak a vámkülfölddel, hanem 
a velünk symbiozisban, együttáplálkozási szö
vetségben lévő Ausztriával is meg kell előbb 
egyeznünk.

A vámtételek meghatározásának a szá
mokon kell alapulniok, mint a hogy számo
kon épült föl a kvóta megállapítása, a mi 
pedig még nehezebb kérdés volt. Az Ausz
triába való kivitelünk összege körülbelül fö- 
dözi az onnan való behozatal értékét A Ma
gyarországba külföldről való behozatal és on
nan a külföldre való kivitel, az osztrák kül
kereskedelem kiviteli és behozatali értékei 
azok az ismert adatok, melyek alapján az. 
egyenletet meg lehet oldani. A külforgalom 
tárgyát képező cikkek átlagos értékének bi
zonyos szándékát teszi a vám. Valamely kül- 
állam által az összes kiviteli értékre vetett 
vámjainak középarányos százaléka azon kulcs-, 
melylyel mink a hozzánk behozandó árúk ér
tékére megállapítjuk a vám nagyságát, a mi 1 
középarányos százalékban kell, hogy a kivi
telünkre rótt százaléknak megfeleljen Ha pél
dául aMagyar-osztrák monarchia Németországba 
irányuló kerek 900 millió kor. értékű kivitelének 
x százalékát fizette vámban, ugyanazt az x %-ot 
szednők mink a hozzánk behozott áruk értéke 
után. Ez a legigazságosabb, mert menny iségtani- 
lag egyenlő elbánást biztosítana áruinknak és 
minden vámfölemelés a külállam részéről, a 
mi részünkről is ugyanúgy szöktetné föl a 
vám százalékát. Egyes áruknál ez a százalék 
természetesen különböző lenne, de végered
ményben a százalékok arányának egyenlőnek 
kellene lenni. Az Ausztriával történendő meg
egyezésnek megint az lenne az alapja, hogy 
a mezőgazdasági termények értékének bizo
nyos, mondjuk y százaléka állapíttatnék meg 
az ipari cikkekre is. Természetesen a vámok 
nem mint az államjövedelemnek forrása jön
nének első sorban tekintetbe, hanem mint az 
az eszköz, melylyel megvédhetjük termeié 
sünket az olyan termények elárasztásától, 
melyeket magunk is fölösen állítunk elő és 
melylyel megtarthatjuk kivitelre termelt cik
keink.piacait. Ez a kettő egybevágó föladat. A 
mig kilátás lehet a megegyezésre, addig — 
például Németország ipara cikkeit a százalék 
összegen belül olcsóbb vámmal engedhetjük 
be, hogy másrészt mezőgazdasági cikkeink 
alacsonyabb vámmal illettessenek a kivitelnél.

Ha megegyezés már nem lehetséges, ha 
Németország például agrár védővámokkal zár
kóznék el mezőgazdasági terményünk kivitele 
elől, akkor retorziós magos vámokkal kell 
sújtani a német iparcikkeket és ugyanakkor 
a legszigorúbb védővámokkal kell elzárkózni 
a hozzánk a külföldről, a Balkánról (irányul
ható mezőgazdasági behozatallal szemben. A 
mezőgazdaság érdekeit semmiben sem mel
lőzve, az ipar érdekeire tekintettel, az Ausz
triával való kapcsolat keretén belül kell meg

SÁRGA KRISTÓF
fehérnemű és vászonraktára, 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza (Belközép) 3. szám.
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állításra legnagyobb figyelem fordittatik. (530;)
IW*  Valódi késmárki Iendamaszt asztalnemű 25% gyári áron alól kapható.

oldanunk a vámkérdést, mely hosszú időre 
fogja közgazdaságunk életműködését üdvös, 
vagy káros mederbe irányítani.

Éber Ernő.

Országos lótenyésztési értekezlet.
I

Mint múlt számunkban említettük, f. hő 
14-én és folytatólag a földmivelésügyi minis- 
teriumban értekezlet tartatott az ország ló
tenyésztésének emelése érdekében, melyen a 
legkiválóbb szakértők nézetei jutottak nyilvá
nosságra. Ez alkalommal csak a ministeri 
megnyitó beszédet közöljük, mely nagy voná
sokban feltárja a mai állapotokat és megje
löli a jövő feladatait

Az értekezlet népes volt s a megjelen
tek üdvözlése mellett dr. Darányi Ignác föld
mivelésügyi minister a következő beszéddel 
nyitotta meg:

Tisztelt értekezlet! Mielőtt a tárgyalásra 
térnénk, méltóztassék az értekezletnek meg
engedni, hogy igen rövid vonásokban, inkább 
kivonatszerüen közöljem, a mik az utóbbi 
időkben a lótenyésztés érdekében történtek s 
különösen pedig, a melyek az utolsó alkalom
mal, 1897-ben tartott általános lótenyésztési 
értekezlet óta fordultak elő. Iparkodtunk az 
állami ménesekben a kancaállományt lehető
leg szaporítani, úgy, hogy — csak az utolsó 
évre terjeszkedem ki — mig 1899-ben 972 
volt, ez a szám 1900 bán 1029-re emelkedett 
fel. A tenyészirányokat betartottuk, de ipar
kodtunk felfrissítéséről gondoskodni. Ez a 
szempont vezetett, midőn Arábiából arab teli
vér anyagot, 8 eredeti mént szereztünk be. az 
utóbbi időben Angliából is vásároltunk angol 
teliver anyagot.

A fogarasi ménesből az angol félvér-ál- 
lományt, az úgynevezett erdélyi jellegű ménest 
áthelyeztem Kolozsra. Ez az intézkedés cél
szerűnek bizonyult, a mennyiben úgy a talaj, 
mint az éghajlati és gazdasági viszonyok a 
ménes ezen részére nézve kedvezőbbeknek 
bizonyultak Ugyancsak azon szempontból, hogy 
a ménszükségletet emeljük, újabb ménesekig 
állíttattak fel és pedig Gödöllőn a kis Nonius- 
ménes, a mely már 60 kancára emelkedett 
fel; nemkülönben kikeli emelni a mezőhegy esi 
gazdasági ménest, a mely főleg nagy Nőni-' 
usra van alapítva és kanca-állománya 130-ra rúg.

Szaporittatott az állomány a méntele
peknél is; 1897-ben a méntelepállomány 2898 
darab volt s ez idő szerint 3285 darabot kép
visel és e szerint a létszám 387-tel emelkedett.

Az 1897-iki szaktanácskozmány foglal
kozott a magánmének megvizsgálásának kér
désével is. E részben egy szabályzat készült, 
a mely érvényben van és kötelező.

A fedeztetési állomások szaporítása nem 
csekély nehézséggel jár, azért megfontolás tár
gyát képezte azon körülmény, hogy nem 
volna-e helyes a községeknél állítani fel mé
neket és általában oda törekedni, hogy a ki
sebb értékű mén-anyag, mint községi mén tel 
jesitsen szolgálatot és hogy fokozatosan az 
állami mének értékesebb anyagnak feleljenek 
meg. Már is mutatkozik e' részben bizonyos 
lendület, a mennyiben pl. mig 1898-ban az 
ország területén állami felügyelet alatt álló 
községi mén 143 drb. volt, addig a múlt év
ben már 270 drb. állott rendelkezésre. Ez bi
zonyos emelkedést mutat. Meg kellene a mó-

Bagosy és Társa építőmester
építési irodája

Kolozsvárt, Jókai-u. 7.
szám alatt.

Elvállalnak minden e, szakmába 
vágó munkálatok, valamint ter
vezetek, költségvetések és becs

lések elkészítését.
(531.)
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dót találni, hogy a községek kedvet kapjanak 
arra, hogy községi méneket állítsanak fel és 
ilyen módon, azt hiszem, hogy a mén-állományt 
gyorsabban lehetne szaporítani, annál inkább, 
mert tudvalevőleg a mezőrendőri törvény sze
rint 1904-re már kötelező a községi ménló- 
tartás. Ennélfogva gondoskodni kell, hogy a 
törvény által előirt állapotokat mielőbb elér
hessük. Meg kell jegyeznem azt is, hogy az 
állami ménesekből eladásra kerülő 10 éven 
fölüli anyakancák csupán magyarországi te
nyésztőknek adatnak el, hogy ezen anyagnak 
fenmaradása az országban biztosítva legyen.

A három év előtti értekezlet kívánságá
hoz képest a népies versenyek segélyezése 
megszüntettetek., de más iráqyban a verseny
ügyet és a tenyésztés fejlesztésére irányuló 
társadalmi mozgalmat előmozdítani köteles
ségemnek tartottam.

A lókivitel az utolsó években, leginkább 
a legutóbbi évben, nagy emelkedést mutat, 
azért, mert lovaink kiváló szívósságot és el
lenálló képességet tanúsítottak. Ezeket a tu
lajdonságokat más ország tenyésztésében alig 
lehet megtalálni. Jövőre is iparkodnunk kell, 
hogy lovaink ezen tulajdonságait fentartsuk 
és a tenyésztőket úgy vezessük, hogy e rész
ben jövőre is elöljárjunk.

Meg kell még emlékeznem arról, hogy a 
mén-állományokból 3230 darabból angol teli
vér 339, vagyis az összes állományok 10'4 
százaléka. Tudniilik két oldalról is hangzik e 
részben panasz és észrevétel. Egyik oldalról 
az állíttatok, hogy kevés angol telivérmént 
szerzünk, másfelől az, hogy sokat. A tényállás 
az, hogy az előző időkhöz képest a százalék
ban némi kevés csökkenés van. A százalék 
volt azelőtt 11, most 10’4-et képvisel. Ez min
denesetre egyike azon kérdéseknek, melyek 
alkalmasak arra, hogy az igen tisztelt érte
kezlet tagjai hozzászóljanak.

Egyik nagyon fontos kérdés, melyet tu
lajdonképen már a lókivitelnél kellett volna 
érinteni, a lóértékesités kérdése. Az 1807-iki 
szaktanácskozmány azon véleménynek adott 
kifejezést, hogy az úgynevezett mozgó avató
bizottságok beszüntettessenek. A hadügymi
niszter úr eleget is tett e kívánságnak. A bi
zottmányt beszüntette és nagyobb súlyt he
lyezett az állandó bizottságokra. Alapított is 
egyet Miskolcon. Ma azonban újra nézetek 
hangzanak fel, hogy talán jobb volt akkor, 
mikor voltak mozgó-bizottságok. Igen . nehéz 
nemcsak az én álláspontom, de a hadügymi
niszter úr álláspontja is, hogy mitevők le
gyünk, hogy a kívánalomnak mégis megfelel
jünk. Arra kérem, méltóztassék a lóértékesités 
kérdésének ezen részével is foglalkgzni és vé
leményükkel engem istápolni.

Végül még ki kell emelni azon sikert, 
melyet a párisi kiállításnál lovainkkal elér
tünk. 44 ló vitetett ki és ebből 2.3 részesült 
kitüntetésben. Arabs telivőr-anyagunk psdig 
különösen kivált és feltűnt

Ezekben voltam bátor röviden előterjesz
teni azokat, melyek az utolsó három évben 
történtek.

A kérdőpontokat igyekeztem úgy formu- 
lázni, hogy az aktuális kérdések azokba íehe- > 
főleg felvéve legyenek.

Azonban egyáltalában nem kívántam az 
értekezlet tanácskozásait semmi irányban 
sem korlátozni és azért az utolsó pontban 
fölveszem azon kérdést, hogy micsoda egyéb 
nézetek merülhetnek föl, micsoda egyéb javas
latok volnának teendők.

(Folytatjuk.)

A tejről és tejkezelésről.
ii.

Legegyszerűbb és nálunk hála Istennek 
most még kivihető az a mód, hogy fejlesz- 
szük a mi jó becsületes magyar marhánkat 

oda, hogy edzettség mellett legyen oly bő te
jelő, mint a nyugoti, hogy ez lehetséges azt 
látjuk már is számos példán. De marad
junk tárgyunknál s lássuk, hogy milyen legyen 
az istálló és tej kezelése, hogy a kor követel
ményeinek megfeleljen. Első sorban az istálló 
jön tekintetbe, mert piszkos, ronda, bűzös is
tállóban, tiszta csiramentes tejet nyerni nem 
lehet. Nem akarok itt istálló építésről előadást 
tartani, csak a legnevezetesebb pontokra rá
mutatni, mik okvetlenüPszükségesek. Hogy jó 
istállópadló nélkül a kívánt ideális tisztaság 
el nem érhető ezt mindenki tudja, s ha va
lahol, úgy a tehén istállóban van helye a be
tonnak jó csatornázással egybekötve, csakis 
ezzel lehet az igazán ideális tisztaságot elérni. 
S nem is olyan túldrága, ha számításba vesz- 
szük azt is, hogy úgy a legértékesebb trágyát, 
a vizeletet mind megnyerjük, s azon kívül 
mennyi tisztítási s javítási munkát takarítunk 
meg. Egy másik fődolog, hogy az istálló jól 
szellőztethető legyen, hogy mennyivel kelle
mesebb az embernek és állatnak a jó levegőjű 
istálló, azt bizonyítanom fölösleges. Hát még 
a tejre mily fontos! Dr. Baekhaus értekezéső
sében a tej'aseptikus utón való nyeréséről egy 
kísérletet közöl, mely szerint a levegőből sza
badban 7500 csira, jól tisztított és szellőzte
tett istállóban 9500 és tisztátlanban 69000 
csira esett egy | I méterre a földre. Éppen ily 
fontos az is, hogy az istálló jó világos legyen. 
Mindezen dolgokat, ha gazdasági vagyis tej
nyerési szempontból veszszük, úgyis igen figye
lemre méltók, mivel ki van mutatva, hogy 
tiszta, jól szellőztetett, világos istállóban te
heneink is jobban, bővebben tejelnek. Hogy 
minden fejős előtt a tehenek tőgye langyos 
vízzel megmosandó, s hogy a fejő ember is 
alaposan megmossa kezét, szintén első rangú 
tényezők.

Áttérve az edényekre, legjobbnak tar
tom a jó cinnezett pléhből készülteket, mivel 
csakis ezeket lehet igazán tisztán tartani, az 
igaz, hogy a fa-edényeknek is van előnyük, 
kivált a fa szállító edényeknek, mivel a fa 
rossz hővezető lévén, a szállított tej jobban 
megtartja a lehűtési fokot és ezek az edények 
olcsóbbak is; de tisztántartása igen nagy lelki
ismeretet tételez fel a személyzet részéről s 
még úgy is majdnem kivihetetlen. A tisztítás 
legideálisabb volna gőzzel, de ez csak ott vi
hető keresztül, a hol állandóan gőzkazán áll 
üzemben.

Rendesen, ha forró szódás vízzel kimos
suk s azután még párszor kiöblintjük s szel- 
lős helyre kitesszük száradni, úgy eleget tet
tünk e kivánalmaknak. Még egy anyag van, 
mi szállító edénynek a legjobb s ez az üveg; 
ez nem lévén porózus, nem vesz magába 
semmit, takarításuk a legtökéletesebben vi
hető keresztül, nagy előnyük, hogy könnyen 
leólmozhatók, s igy a szállitásközbeni hami
sításnak eleje van véve. De csakis kisebb, 
1—2 liter, tejnek valók, s mivel megtöltésük 
s kezelésük több időt vesz igénybe, használatuk 
csak ott indokolt, hol a fogyasztóközönség 
igénye oda van fejlődve, hogy azt a többletet, 
mit ily módon szállított tejért a gazda mél
tán kérhet, megfizeti. Párisban az igy szállí
tott tejnak literjét 75 centimtől 1 frankig fize
tik. Különben az ismeretes Fleischmann és 
Ahlborn-féle szállitó-kannák vannak haszná
latban, miket hamisítás lehetetlenné tétele vé
gett ajánlatos leplombozni, vagy mi olcsóbb, 
lakattal lezárni, a lakat egyik kulcsa álljon a 
termelőnél, másik pedig a fogyasztónál. Ennyi 
a szállító edényekről, de lássuk a többit.

A fejő-sajtárról semmi mondani valóm 
nincs, miután ennek alakja úgyis mellékes 
anyaga pedig mindig pléh. Hanem egy rossz 
szokásról teszek említést, t. i. szokás a saj
tárból a tehenek tőgyét megmosni s azután 
a mosóvizet egyszerűen kiönteni, hát ezt meg
engedni semmi szin alatt megengedni nem 

szabad, tőgymosásra külön edényt kell tar
tani. A kifejt tej a sajtárból a gyűjtőedénybe 
kerül. Az.okvetlen az istállón kívül helyezendő 
el, mivel a tej, kivált tőgymelegen, mohón 
absorbeál minden szagot, s ezért azon kell 
lennünk, hogy a tej lehető rövid ideig legyen 
az istállóban. A gyűjtő-edények legyenek na
gyok, hogy a kifejt tejet ne sok edénybe gyűjt
sük, mivel minden edényben vannak külön
böző csirák, s ha több edénybe gyűl a tej 
több csira is jön belő. Dr. Baekhaus már idé
zett tanulmányában erre nézve a következő
ket írja. „A kisőrleti állatok friss tejének át
lagos csiratartalma különböző kísérleteknél 
6600 volt, mig ugyanazon tej csiratartalma, 
miután egymás után 6 gondosan tisztított 
edénybe öntötték át, egyszer 23.200, egy másik 
esetben 32.000 sőt egyszer 162.0u0-re szapo
rodott fel.'1 Másrészről olcsóbb is, kevés nagy 
edény, mivel nem kell annyi szűrő

A gyűjtő-edénybe öntéssel pedig a szű
rést okvetlen össze kell kötni. Legjobbak a 
dupla szűrők, melyeket fejős alatt is többször 
ki kell venni s lemosni. Az úgynevezett szűrő
rongyok határozottan rosszak s drágák, a tej 
ezeken rosszul s lassan szűrődik át, sok tej 
pocsékolódik el; a rongyok rosszul tisztíthatok, 
a miért is rendesen büdösek s valódi csira- 
tenyőszdők. Hogy mennyire fontosnak tartják 
a dánok a tej szűrését, kik pedig a tejgazda
ság terén első helyen állanak, láthatjuk a 
Kjöbenhaons-Moelke forsyning szűrési módján. 
Itt ugyanis a tejet steril kovarétegen szűrik 
meg, így képesek minden idegen anyagot el
távolítani.

A kifejt tej további kezelése, a lehető 
alacsony fokra való lehűtésből áll, ha nyer
sen értékesítjük; ha pedig vajjá dolgozzuk fel, 
úgy az eljárás más, de erre talán egy más 
alkalommal fogok kitérni.

A tej lehűtésére ma már igen kevés jég
gel dolgozó hűtők állanak rendelkezésünkre, 
melyekkel a tejet lehűtve szállításra alkal
massá tehetjük. A tejnek a szállításig való 
további kezelése abban áll, hogy a megtöltött 
szállító edényeket hideg helyt, lehetőleg jeges 
vízbe állítsuk be. Hogy mindezen manipula- 
tiókhoz egy külön, mindenesetre cementezett, 
vagy aszfaltozott s nagyon tisztán kezelt hely 
kell, az természetes. Hogy a szállítás ruga
nyos kocsin kell,' hogy történjen az is is
meretes.

Ha mindezeket, s az okszerű takarmá
nyozást szem előtt tartjuk, megtettünk min
dent, hogy a mindinkább növekedő igények
nek megfeleljünk s vevő közönségünket állan
dóan megtartsuk. „Az egészségügy folyton fo
kozódó igényei ezeket a viszonyokat okvetlen 
figyelembe fogják venni és rendőri ellenőrzést 
szigorítani fogják Az a gazda tehás, a ki már 
most érdeklődik e kérdés iránt, előnyben lesz. 
Tejtechnikánk ma már oly magas színvona
lon áll, hogy ezentúl már csak gondosabb tej
kezeléssel lehet jobb és magasabb árproduk
tumokat termelni.1' (Dr. Baekhaus.)

Jó lesz e szavakon gondolkozni!
Br. Kemény József.

A gyakorlás alapelve az állattenyész
tésben.

Irta: Kleinkauí György.
II.

A mint említettem, az izomgyakorlásnál 
a csontrendszer és idegrendszer is gyakorolta
tok egyidejűleg. Ebben az irányban Corneviu 
végzett positiv eredménynyel járó vizsgálato
kat, azoknak a bonctani ős élettani változá
soknak tanulmányozása közben, melyek a 
gyors mozgás nyomán járnak. Kimutatta, hogy 
a futóképesség fejlesztése alkalmával nem
csak az izmok változnak meg oly módon, hogy 
hosszúságúkban nyernek, a mennyiben összo- 
huzódó képességgel felruházott részük, az izom

KAGYOBB ÉRTÉKŰ RÉGISÉGEKET, ÉKSZEREKET, DRÁGAKÖVEKET KÉSZPÉNZÉRT VÁSÁROL LÖFKOVITS ARTHUR ÉKSZERÉSZ DEBRECEN.

Nagy árjegyzékét díjtalanul küldi. (551.)
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hasa megnyúlik az inak rovására, hanem a 
gyorsaság fokozása mellett az elülső és hátulsó 
lábközép csontok is megnyúlnak, a mi foly
tatásaként tekinthető a harmadkorban végbe
ment azon tüneménynek, mely túlsúlyra jut
tatta a harmadik újjat a többi felett s a mely 
a lóféléket az egypatásuakhoz vezette.

A futóképesség gyakorlása következté
ben tehát a lófélék laterális ujfai elsorvadtak, 
csak az ember harmadik ujjának megfelelő ujj 
fejlődött ki, a melynek három izét jelenleg 
csűd, párta és patacsont néven ismerjük.

Az elsorvadt újjak kárpótlásaként az egy
szerűbbé lett végtag, az egy újj megvastago
dott és megerősödött.

A fejlődésben levő állatnál az izom gya
korlás hatása alatt a csontok hosszúságúkban 
és szélességükben erősebben nőnek, alakjuk 
és állásuk is megváltozik. Felületükön min
den kiemelkedés, bütyök, melyen izom tapad 
és minden bemélyedés nagyobb lesz. Innen 
ered az erőtkifejtő állatoknak és himivaruak- 
nak szögletessége.

Az idegrendszerben létrejövő változások 
abban mutatkoznak, hogy ingerült vezető ké
pessége nagy mértékben fokozódik. Az agy 
működése tökéletesedik, mert minden izom
gyakorlatnál az agyvelő mozgató sphaerája is 
gyakoroltatik. Gyorsabban keletkeznek a moz
gató impulsusok, gyorsabban és határozottab
ban lesz kiváltva a mozgás. Növekedik a 
futó-képesség, az ugró képesség, forduló-képes
ség stb.

Leghathatósabban reprezentálja az izom
ügyesség és erő kifejthetőségét a magas is
kola nevelő hatása, a cirkuszok lovainak, a 
vadász és versenylovak idomitása. Az idomi- 
tás szívós, acélerős izmokat hoz létre-, a tüdő 
és szív egyidejű gyakorlása pedig hatalmas 
mellkast és kitartó tüdőt, nagy súlyos szívvel, 
erős vérárammal. A testből elvonatik a feles
leges nedv, az izomsejtekből, izomsejtek közül 
a zsir, az állat nyúlánk lesz, karcsú, az erő 
és ügyesség benyomását keltve fel bennünk.

Az idomitás eredménye a hosszú nyak, 
mély mellkas, széles és hosszú váll, a lejtős, 
nagy méretekkel biró far és hosszn láb. A vér
erek tágulnak és a szív is feltűnően megnö
vekedik. A mig a közönséges ló szive 4—4 5 
kg., addig az angol telivér nagy szive 6'5 kg. 
sulylyal bir (Schwarznecker.)

Az állatnak a gazdaságban való minden
napi használata a gyakorlás elvének kisebb 
mértékben való alkalmazása, eltekintve a be
tanítástól, mikor fokozottan vétetik igénybe. 
A legelőn a rendes, meg nem erőltető, válta
kozó mozgás arányosan fejleszti az izmokat, 
erőssé teszi az ízületeket, csontokat és szí
vóssá a szalagokat. A mozgás növeli az ét
vágyat, több táplálék vétetik fel, jobban meg 
lesz rágva, tökéletesebben megemésztetik s a 
megemésztett anyagok közül több szívódik fel.

A tiszta levegőben, az izommunka által 
előidézett mély légvételek nagy tüdőt fejlesz
tenek s a mozgás és kiadó lélekzés fejlesztik 
a szív izomzatát.

Ha az állat fiatal korában eleget nem 
mozoghatott, a csontok, izmok, szalagok gyön
gén fejlődnek, mindennapos lesz a rossz test
alkat, a rossz és laza lapocka, a horpadt hát 
és ágyék, a gacsos láb stb.

A legelő rendkívüli nagy szerepét és fon
tosságát csak akkor látjuk be, ha e tényeket 
ismerjük. Okszerű állattenyésztés legelő nél-

kül nem lehetséges A legeltetés egyértelmű j elhanyagolását követő eredményeket. Az egyik 
az arányos, egészséges testtel. Az istállózás : állat mellkasa keskeny, a könyök mögött be

horpadt, lapos, a bordák alig iveitek, a vég
tagok igen közel állanak egymáshoz. A má
siknál a mellkas minden belső átmérője nagy, 
széles, mély és hosszú s e jól fejlett mellkas

pedig kutforrása a legtöbb rossznak.
A mily mértékben fejleszti az izomrend

szert a gyakorlás, oly mértékben sorvasztja a 
hosszas nyugalom; bár ennek hatását csak 
beteges állapotok jelenléte alkalmával észlelni 
feltűnőbb módon, melyek az izmokat tétlen
ségre kárhoztatják.

A sorvadt izomból az izomsejtek rész
ben eltűntek, részben megkisebbedettek és 
zsirszemcsékkel vannak kitöltve, a mi előjele 
a zsíros elsatnyulásnak.

A mily mértékben ártalmas a hosszan
tartó nyugalom, oly káros a folytonos gya
korlás. Nekünk is tanulmányaink közt nyu
galomra és szórakozásra van szükségünk, 
hogy megemészthessük a szellemi táplálékot. 
Épen igy van ez a physikai munkánál s az 
állatoknál is.

A tulságba vitt munka elfáradással jár. 
Kezdetben ugyan az izmok növekednek, a 
szivizomzata, melynek nagy munkát kell vé
geznie, hogy a vér zavartalan keringését biz
tosítsa, szintén tömegesebbé válik, de később 
a folytonos, pihenés nélküli munkában túlteng 
(hypertrophia.) A vérben meggyűlő bomláster
mékek lassú mérgezésként hatnak a szerve
zetre (autointoxicatio) s végül nagy megeről
tetésnél a szív kifárad, verése rendetlen, gyönge . 
lesz, majd egészen kimarad, működését be- 1 
szünteti, megbénul, szivszélhüdés éri az állatot.

A gyakorlás alkalmával szerzett tulaj
donságok örökittetnek. Részben mint az erőre, 
gyorsaságra és ügyességre való fogékonyság, 
mely hasonló körülmények közt kifejlődik, 
részben mint szerzett physikai jellem vitetik 
át az utódra, a mennyiben örökittetnek azok 
a physikai változások, melyek a gyakorlással 
szereztettek meg.

A lélekzö szervek gyakorlása. A lélekzés 
tulaj dónk épeni szerve, a tüdő, melynek segé
lyével oxygén vétetik fel a levegőből az oxy- 
datio fenntartására és széndioxyd választatik ki.

A tüdő állományát a hörgők végelágazó- 
dásaí és tömlőszerü kitágulásai által alkotott 
légholyagok képezik, melyeket hálószerűén 
fognak körül az ütőerek és vivőerek. Mint
hogy a légbólyag és a hajszálerek fala rend
kívül vékony, a léghólyag levegője és a vér 
gázai közt könnyen létesül közlekedés. Az 
oxygén átömlik a vérbe nagyobb részleges 
nyomása következtében, szétvitetik a testben 

•és a széndioxyd kijut a léghólyagokba. A lég
hólyagokban levő levegő megújításáról pedig 
a lélekző mozgások által van gondoskodva

Az izomgyakorlás elválaszthatatlan össze
függésben áll a lélekző szerv gyakorlásával. 
Minél nagyobb az izommunka, annál nagyobb 
az oxydatio és igy a C°2 fejlődés. Több bom
lási termék jut a vérbe, a lélekzés középpontja 
erősebben ingerelte tik, a mi a tüdő erősebb 
működését, a mélyebb légvételeket vonja 
maga után.

A tüdő gyakorlása a tiszta, relatív oxy 
géndús, pormentes levegő biztosításában és az 
izommunka fokozásában áll.

A táguló tüdőbe több vér jut, jobban 
táplálva jobban nő s ezt nemcsak a mellkas 
alakja árulja el, de kopogtatással azt is meg
állapíthatjuk, hogy szélei minden irányban 
kiterjedtek.

Sétáink közben elég alkalmunk nyílik 
megfigyelni a lélekző szerv gyakorlását, vagy 

bán levő tüdő capacitása is nagy, a mi a 
munkaképesség egyik tényezője.

A gyakorlás mellőzése, a nem megfelelő 
levegő és mozgáshiány különböző zavarokat 
von maga után.

Az istálló romlott levegője, melyben kö
zönségesen széndioxyd, ammóniák, széndioxyd 
ammonium, kénhydrogén és más gázok hal
mozódnak fel, a» lélekző utakat izgatva tüsz- 
szentést, köhögést váltanak ki, idült katarr- 
husokat, mint gége és hörghurutot vagy lé- 
lekzési nehézségeket és táplálkozási zavaro
kat idézhetnek elő a szervezet ellentálló képes
ségének rovására.

Hasonló eredményre vezet a mozgás
hiány. Istállózás alkalmával, minthogy az ál
lat keveset mozog s így kevesebb oxygénre 
van szüksége, a tüdő levegője .csak kis mér
tékben ujul meg, a mi főként a tüdő széleire 
vonatkozik, hol a légáramlás a minimumra 
csökken.

A csökkent légáramlásnak az a követ
kezménye, hogy az apró hörg-elágazódásokban 
levő nyálka nem küszöböltetik ki s a belé- 
lekzett, rothadást előidéző bacteriumok jó ta
lajra találva szaporodni kezdenek, bomlási 
folyamatokat hoznak létre s a keletkező bom
lástermékek izgatva a nyálkahártyát, hörg
hurutot okoznak. E hurut, mely kezdetben 
csak a tüdők szélein és csúcsain mutatkozik, 
átterjed a tüdő egész állományára és kötő
szövet szaporodása mellett a léghólyagok el
tűnésére vezet (induratio.) A tüdő működése 
ily módon megzavartatván, ellentállóképessége 
csökken és megbetegedésre válik fogékonynyá.

A legjelentéktelenebb hurut fellépése, ki
váltva a romlott levegő, vagy mozgáshiány 
által, legalkalmasabb ideje a gümőkóros fer
tőzésnek.

A tüdő elhanyagolt gyakorlásából folyó 
következményeket a jó kifutók és legelők lé
tesítése által elkerülhetjük, hol a növendék
állat izmait és lélekző-szervét gyakorolva meg
erősödik s ha istállózva is. lesz később, meg
erősödött szervezete eredményesen képes meg
küzdeni a láthatatlan ellenséggel.

A tulságba vitt gyakorlás, a nagy, erős 
tartós munka tüdőléghólyagtágulást (intersti- 
tialis et alvevlaris emphysema), vagy heveny 
tüdővizenyőt (apsplexia) okozhat. Első esetben 
az állat munkaképessége szenved, a második 
eset beállta pedig elhullást jelent.

A lélekző-szerv gyakorlása által szerzett 
tulajdonságok, épen úgy, mint az izomrendszer 
gyakorlása alatt keletkezők, mint szerzett phy
sikai változások örökittetnek, midőn a jól, vagy 
rosszul fejlődött mellkassal a betegségekre 
való kisebb vagy nagyobb fogékonyság is át
vitetik.

(Folytatjuk.)

Modern gazdaság Franciaországban.
(Propriété de la Cőte.)

A legutóbbi párisi világkiállítás alkalmá
ból számos monográfia jelent meg egyes fran
cia birtokok kezeléséről. Egyike ezeknek a 
Dordogneban levő Cőte birtokkal foglalkozik s 
ennek írója maga a birtok tulajdonosa Detlan

Brassói kénsav- és műtrágya-gyára ajánlja legjobb minőségű mindennemű műtrágyáit 
iizdakiizönscg figyelmébe. —100 q.-án alóli megrendelést legczélszerübb az „Érd. Gazd. Egylet" raktárához intézni.—

Árajánlatokkal készséggel szolgál a KÖZPONTI IRODA BUDAPEST, IV. ken, Bécsi-utcza 5. szám. <502.)
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György. A Cőte-birtokot 1867. és G8 bán vette 
a jelenlegi tulajdonos apja s az akkor 479 
hektár terjedelmű volt, melynek nagy részét 
legelő és bozótos képezte. A következő évek
ben elég gondatlanul 70 Ida terjedelmű szőlőt 
telepítettek, ami azonban 1880 bán a filloxera 
pusztításai következtében 1'8 Ila.-ra zsugoro
dott össze. Jelenleg már ‘26-14 Ha. van megint 
szőlővel beültetve és pedig részben tiszta 
amerikai (Rupestris), részben hybridekkel ne
mesített hazai szőlővel, A sok (58%) meszet 
tartalmazó talaj megválasztásánál és áldozá
sánál a legnagyobb gonddal kellett eljárni, a 
mi több kísérlet, után egészen jól sikerült is. 
Úgy az uj telepítések, mint az egész meg
munkálás kiváló gondossággal történik, úgy, 
hogy ma 1 Ha évenként 33 hl. bort ad, mig 
a régi szőlők produkciója csak 10 hl. volt. A 
trágyázás minden 3 évben eszközöltetik, rész
ben istállótrágyával, részben zöldtrágyázással; 
műtrágyáknak ez ideig nem volt meg a kívánt 
hatásuk.

A nyolcvanas években a birtokot 533 
Ha.-ra kerekítette ki tulajdonosa és azóta olyan 
belterjesen miveli, hogy a legelők majdnem 
teljesen eltűntek, részben erdőkké, részben 
rétekké alakultak át. Különösen az utóbbiak 
létesitésére használt föl minden modern eljá
rást: öntözést, alagcsövezést, trágyázást, stb. 
úgy, hogy a rőtterület ma csaknem háromszor 
akkora (69-93 Ha.) mint volt 1880-ban, ami
kor csak 25 Ha volt. És ez annál többre be
csülendő eredmény, mert az éghajlat nagyon 
száraz, a föltalaj sekély és nagy mésztar
talmú, tehát hamar kiszáradó. Az öntözött és 
nedves réteket rendszeresen trágyázzák Tho- 
massalakkal és kálival, a szárazakat pedig 
szuperfoszfáttal, kálival és Chilisalétrommal. 
Az előbbiek évi termése 40—60 mm., az utób- 
bbiaké 25—30 mm. széna Ha.-onként. A ta
karmánynövényeket is bőségesen trágyázzák 
dbszforsavtrágyával.

Nagyobb termésemelkedést mutat föl a 
•gabonatermelés is. 1876—1880-ban 1 Ha.-on 
termett cca 13 hl. búza, 1894—1899-ben 2V8 
hl. Zab (melyet leginkább őszinek vetnek) a 
megfelelő időszakokban adott 27-4 hl., illetve 
40 hl. termést.

Hogy ez a magas kulturállapot csak a 
modern gépek és eszközök használatával volt 
elérhető, az magától értetődik. Az idézett te
rületek a birtoknak csak házilag kezelt részeire 
vonatkoznak; körülbelül %-e a szántóföldek
nek és %-e a réteknek és szőlőknek feles 
dazdálkodással müveltetik

Sajno®, nem találunk adatokat a birtok 
jövedelmezőségére nézve. De az a körülmény, 
hogy a, tulajdonos lankadatlanul dolgozik to
vább a megkezdett irányban és nevezetesen 
az, hogy újabban is nagy szőlőtelepítéseket 
eszközölt, bizonyítékai annak, hogy működése 
jövedelem szempontjából is kielégítő volt. Min
denesetre jó lett volna a befektetésekről és 
annak kamatozásáról is egyet-mást tudni. így 
is érdekes és tanulságos képet nyertünk ne
mesített szőlők telepítésével és mesterséges 
rétmivelésével arról, hogy még kedvezőtlenebb 
viszonyok között sem szabad a gazdának el
csüggedni és a küzdés fegyverét letenni.

K. S.

KISSEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK.

4- Heveny-sárgaság kutyáknál. A ku
tyák sokféle betegségei között gyakran elő
fordul a sárgaság is. melynek vagy heveny- 
bélhurut, vagy fejlődő májzsirosodás, vagy 
Tiphus az oka. Ilyenkor az epe festék anyagai 
nem választatnak ki a vérből s onnan a test 
szöveteibe rakodnak le, minek következtében 
a szemek kötőhártyájának és a szájüreg lát
ható nyálkahártyájának sárga színeződése tű
nik fel.

Ha csak egyszerű bélhurut idézi elő ezt 
a bajt, akkor az állat viszonylag elég vidám, 
de ha máj baj, vagy éppen Tiphus következ
tében lép fel, akkor az állat is szomorúságot, 

levertséget és felettébb nagy tompultságot 
mutat. E mellett természetesen a gyengülés 
és láz tünetei is előtérbe lépnek és sajátsá
gos kellemetlen édeskés bűz terjed az állat
ról. Későbben az érlökések gyengülnek, alig 
érezhetők; a légzés száma 60—70 percenkint, 
rövid és szuzsogó. A nyáleiválasztás feltűnően 
szaporodik, a lágy bélsár kiürítése erőltetett, 
hugy-kiürités pedig alig történik, s ha igen, 
akkor sárgás-zöld, erős szagu. Némelykor az 
ajkak és szemhélyak vizenyősen beszűrődnek 
és duzzadtak.

Az ilyen betegek gyógyítása nagy figyel
met igényel, de általában jó hatással van a 
vegyileg előállított karlsbadi sónak és Anti- 
febrinnek egyenlő mennyiségéből összekevert 
porok adagolása, melyből naponta 3 4-szer 
egy-egy kávéskanálnyit vagy nagyobb állatok
nak két kávéskanálnyit kell beadni. Italul 
pedig sósavval gyengén savanyított vizet kell 
a betegnek adni. Eledelül apróra vágott 
főtt húst. (—)

4- Kocák csecsbimbóinak elhalása. A 
kocák csecsbimbói legnagyobb valószínűség
gel fagyás következtében hullanak le. Ha a 
kocák közvetlenül a szoptatás után kora reg
gel a nagyon hideg levegőre kimennek akkor, 
még ha nincs is hó, a bimbók felületén levő 
nedvesség reájok fagyhat és a még finom bőr 
megfagyását is maga után vonhatja, mire az
után a felső bőr bereped, lehámlik és később 
az egész bimbó is elüszkösödhetik. Nem igen 
tartjuk valószínűnek, ámbár nem lehetetlen, 
hogy az elhalást fertőző anyag okozza, mely 
az alomról a szoptatási idő Kezdetén gyöngé- 
debb felbőr finom horzsolásaiba benyomul és 
a szövetekben üszkösödésre vezető gyuladást 
indít meg.

A védekezés mindenek előtt abban áll, 
hogy a kocákat a lemalacozást követő időben 
s főleg közvetlenül a szoptatás után védjük 
az erősebb hideg behatásától; azután pedig, 
tekintettel az utóbb említett lehetőségre ab
ban, hogy a bimbókat valamely, nem nagyon 
kellemetlen ízű és nem mérgező fertőtlenítő 
kenőcscsel (pl. 1 r. kreolin 10 r. zsírral) be
kenjük.

-j- Magastörzsü gyümölcsfákkat csak 
minden három-négy év múltán kell tiszto
gatni és nyesni, mert csak száraz galyakat 
vagy tulsürün álló ágakat szabad eltávolítani. 
Ellenben évente kell ismételni a fő- és a ve
zérágak, velamint a törzs levakarását, vala
mint bemeszelésöket. Fiatal, magastörzsü fá
kat évente csak addig nyesünk, mig szabá
lyos koronájuk képződött, ez pedig az ültetés 
után a negyedik vagy ötödik évben már be
következett.

A rothadásra hajlandó burgonyáról. 
Ha ezt a bajt észleljük, akkor a rothadásnak 
induló burgonya kiválogatandó és a rothadási 
gombák által már megtámadott gumókat meg 
kell főzni ős úgy föletetni Főzés által az ily 
gumók még etethetők. Legjobbak e célra a 
gőzölök. Ha a termés nagyobb mennyisége 
miatt a kiválogatásra időnk nem marad, akkor 
ilyen gőzölőkben főzzük meg összes burgo
nyánkat, aztán zúzzuk meg zúzógépen és 
vermeljük ely ily főzött állapotban. Ez termé
szetesen az eltakarmányzásra szánt burgo
nyára szól és nem arra, a mely szeszgyártásra 
van rendeltetve. Az igy besavanyított takar
mányt hat hét múlva ‘mindenféle jószág jól 
eszi. A vermelésnél azon szabályokat köves
sük, a melyeket egyéb dolgok verembetevésé- 
nél is követni szoktunk.

4~ Félig kifejlett káposzta átültetése. 
Burgonyája közé káposztát ültetett egy német 
kisgazda. A terület bekerittetlen külsőség és 
midőn burgonyáját betakarította, alapos aggo
dalma volt, hogy a künn maradó káposztáját 
más fogja besavanyítani, nem ő. Mintegy 8 
héttol ezelőtt kiemelte tehát a már kifejlett 
káposztát gyököstül és gyökföldestül bevitto 
kertjébe, ott beültette és minden este meg
locsolta A káposzta megeredt és igen szép 
fejeket adott.

IRODALMI SZEMLE.

Homoki sz'őlőmivelés. A földmi velési minis
tér megbízta Rácz Sándort, a. m. kir. vincellér
iskola igazgatóját, hogy könyvben ismertesse 
a homoki szőlőmivelés módját, szabályait. En
nek a könyvnek most jelent meg a második, 
átdolgozott és bővített kiadása. Mondanunk 
sem kell, hogy e könyv mindazokra, a kik 
homoktalajon okszerű szőlőmivelést akarnak 
folytatni, szinte nélkülözhetetlen. A könyv a 
„Pallas“ részvénytársaságnál jelent meg, ára 
40 fillér, de a lelkészek és tanítók, a kik ez 
iránt — akár levelező-lapon — földmivelési 
ministerium VIII. főosztályához fordulnak, 
ingyen kapják meg.

*
Vadászat és Állatvilág ez évi első száma 

száma Parthay Géza szerkesztésében követ
kező érdekes, tartalommal jelent meg: Het- 
vényi Géza: Állatvilág a laboratóriumban. Dor- 
ning Henrik: A Csonttollú madár. Vlachovics 
Auxentius: Valami a füzikékről. Kardos Árpád: 
Egy egyszerű de jó aquarium; a hangyák ős 
rabszolgáik. Fónagy József: Vadász csalafin- 
tosságok. Bársony István és ifj Bartal Aurél: 
Még valami a nyulról. Báró Borit Frigyes: A 
kotorék ebek idomitásáról. Szálkásszőrü fox- 
terrier szoka. Balay. Bódog: A damaszt és acél, 
mint fegyvercsőanyag. A kis vizi-csibe. Az or
szágos ebtenyésztő egyesület felhívása. Az idei 
tény észvizsla, foxterrier és tacskó versenyek. 
A lap tiszteletbeli főmunkatársa: Bársony Ist
ván; az ebtenyésztési részt Buzzi Géza Félix 
vezeti.' A Vadászat és Állatvilág évi előfizetési 
ára 4 frt. Mutatványszámot ingyen küld a lap 
kiadóhivatala Budapest, VII., Rottenbiller-utca 
30. szám.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Kis hirdetések czimü rovatunkra felhívjuk olva 
sóink figyelmét. Egy koronáért, mely előre beküldendő, mindenki 
hirdethet s az utalvány szelvényre a hirdetés szövege is felírható. 
A hirdetési megrendelés minden számra legkésőbb csütörtökön délig 
a kiadóhivatalhoz juttatandó.

Felhívás.
Az ^Erdélyi Gazdasági Egylet*  által 

rendezendő tej elési verseny programm- 
ját és tudnivalóit alább közölve, felkérjük a 
versenyre bejelenteni óhajtó állattenyésztő 
gazdákat, hogy az alábbi feltételek szerinti 
bejelentéseiket az »Erd. Gazd. Egylet*  tit
kári hivatalánál, Kolozsvárt, Deák-Ferenc- 
utca ír.sz. alatt — 1901. február hő 1-ig 
adják be.

jl verseny rendezésére kiküldött 
bizottság.

A verseny tervezete.
1! Az Erdélyi Gazdasági Egylet 1000 kor

dijat tűz ki tisztavőrü magyar-erdélyi szürke 
fajta fejős tehenek tejelési versenyére.

Ha három versenyzőnél több jelentkezik 
ez esetben a dij felosztását az egylet igazgató
választmánya fenntartja magának.

2. A versenyen részt vehet az erdélyi 
rész bármely tenyésztő gazdája, aki egy vagy 
több csoportban 6—6 saját tenyésztésű, vagy 
olyan vásárolt tehenet jelent be, a mely leg
alább egy esztendő óta birtokában van.

3. A verseny csak abban az esetben tar- 
tatik meg, ha legalább három versenyző is
tálló jelentkezik.

4. A versenyre bejelentett teheneket az 
Erdélyi Gazdasági Egylet me.gszenilélteti ős 
esetleg lebélyegezteti, ha a versenyre elfogadja.

5. Egy tenyésztő csak olyan tehenekkel 
versenyezhet, melyek egy év leforgása alatt 
leborjaznak. Az egy bejelentő által bejelentett 
tehenek egy istállóban tartandók.

G. A verseny kezdődik 1901. év március 
hó 1. napján és tart 2 évig.

7. Az egyes versenyző csoportokban ak
kor kezdődik a verseny, mikor legalább egy- 
hannada a teheneknek leborjazott — A próba-
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Mestitz Mihály és Fiai
Kolozsvár, Maros-Vásárhely,

LTnio-utcza 3. és 5. Széchenyi-tér 41.
Elvállalnak tulhalmozott készletük miatt igen 

szép és teljesen kiszáradt

amerikai tölgyfaparketteket, 
úgyszintén azoknak jótállás mellett való le
rakását. Továbbá bárminemű üpület-asztalos 
munkát és teljes butorberendezéseaet a leg

olcsóbb árak és jótállás mellett. (473.)
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Szilágyi Eleonóra
Likőr, Puncs-szesz és Rum-gyára 

KOLOZSVÁRT,
Kossuth Lajos-utcza (Belinasyar) 32. sz. 

Alap itt at ott 1832. — Telefon sz. 239.
Legfinomabb saját gyártmányú és im

portált Rumok, világhírű” Puncs-sYesz és a 
legfinomabb likőrök kaphatók a gyár üzlet
helyiségében, valamint minden helybeli és 
vidéki elsőrangú fűszer és csemege keres
kedésben gyári áron. (474.)
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Hazai márvány-iparvállalat,
A t. bútorkereskedőknek és műasztalosoknak 

ajánljuk helybeli márványipar vállalatunkat. 
Elvállalunk minden e szakmába vágó munká
kat, de különösen bútorokhoz szükséglendő már
ványlapokat, magyar, franczia, belga, olasz és 
szerb márványokból Ízléses és olcsó kivitelben. 
Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek. — 
Első Erdélyi Márvány Ipar Vállalat. Földy 
Antal utódai Kolozsvárt, Ferencz József-ut 58. 
szám. (475.)

fejesek két hetenként tartatnak az Érd. Gazd 
Egylet kiküldötte jelenlétében. Az egyes próba
fejések napjait a tulajdonos és az egylet ki
küldötte közösen állapítják meg,

8. A borjú által kiszopatott tejmennyi
ség nem vétetik tekintetbe,

9. Á próbafejések alkalmával a reggeli, 
estéli és esetleg a déli fejés eredménye ösz- 
szesen vétetik számításba, a bejelentő tarto
zik az Erdélyi Gazdasági egylet megbízottja 
által a reggeli és esteli tejből külön-külön 
(valamennyi a próbafejésben résztvett tehén 
összeöntött tejéből) vett mintát saját költsé
gén az Erdélyi Gazdasági Egylet által kijelölt 
kísérleti állomásnak beküldeni. A próbafejések 
eredményéről felvett jegyzőkönyvet a bejelentő 
vagy megbízottja aláirni tartozik, esetleges 
megjegyzéseit a jegyzőkönyvbe felvétetheti s 
ezeket illetve előterjesztését az Erdélyi Gazda
sági Egyletnek 3 nap leforgása alatt beküldi.

10. Az Összes próbafejések alkalmával 
fejt tejmennyiség összeadatván., elosztatik a 
próbafejések számával, az igy kapott összeg 
pedig elosztatik a bejelentett tehenek számá
val s a versenydijat az a tenyésztő kapja, a 
kinek bejelentett tehenei a legnagyobb átlag 
tejmennyiséget adták.

A próbafejések eredménye egyedenként 
jegyeztetik fel és az elmúlt két hétre ez te
kintetik átlagul.

11. Ha két, avagy több versenyző istálló 
egyenlő eredményt mutat fel, a dij a jobb 
minőségű tejet beküldő pályázónak adatik ki. 
A verseny idején történt takarmányozás hű 
leírását a bejelentők legkésőbb két hónappal 
a verseny befejezte után az Erdélyi Gazdasági 
Egyletnek elküldeni tartoznak Ezt a kimutatást 
a bejelentő azzal a kijelentéssel Írja alá, 
hogy az abban foglaltak az igazságnak min
denben hűen megfelelnek.

12. A próbafejések ellenőrzéséAel megbí
zottat a bejelentő a legközelebbi vasúti állo
mástól a próbafejés helyéig és visszaszállítani 
tartozik.

*
— Uj gazdasági tudósítók A földműve

lésügyi minister Kiss Lajos felfafui ev. ref. 
lelkészt és Popescu János toplicai lakost, a 
régeni felső járásra kiterjedő hatáskörrel gazda
sági tudósítókká nevezte ki.

— Mezőgazdasági háziipari tan
folyamok Kolozsmegyében. Az >E.G.E.« 
harmadik háziipari tanfolyamát — Lészai 
Ferenc kir. tan., gorbói nagybirtokos buzgó 
erkölcsi támogatása mellett — Mákó köz
ségben a jövő héten kezdi meg. E község
ben a szalma-gyékény- és fűz-kosárfonás 
képezi a tanítás tárgyát.

— Az „Orsz. Gazdasági Munkás és Cse
lédsegély pénztár" alapitótagjaiul az „EGE“ 
ívein eddig a következők írtak alá:
1. Erdélyi Gazdasági Egylet................100 koronával
2. Cs. Szabó József f. h. t., „E. G. E.“ elnök 1(0 „
3. Br. Bánffy Ernő „E. G. E.“ alclnök . 100 „
4. „Erdélyi Gazda“ szerkesztősége . . 50 „

Aláírási ívek az Egylet titkári hivatalá
ban vannak kitéve. (Kolozsvár, Deák Ferenc- 
utca 11. sz.)

— Gépkisérleti állomás Kolozs
várt. Az »E. G. E.« állandó gépkiállításá
nak eszméjével egyidejűleg felmerült egy 
Kolozsvárt szervezendő gépkisérleti állomás

terve is. E terv, kapcsolatban a kolozsvári 
gazdasági tanintézettel, melynek e célra 
megfelelő jeles szakerői vannak, igen köny- 
nyen kivihető volna segy ilyen intézményre 

| hazarészünknek a legnagyobb mértékben 
I szüksége is van, E tárgy a legközelebbi 

(jan. 28.) választmányi ülésben indítvány 
alakjában elő fog hozatni s ha az egylet e 
nagyíontosságu intézmény érdekében maid 
a földmivelésügyi miniszterhez fordul, semmi 
kétségünk sincs annak gyors megvalósulá
sában.

— Az „E. G. E.“ állandó gépkiál
lításának megvalósulásához Kolozsvár 
város tanácsa a következő átirat küldésével

I járult hozzá:
| „1476—191'1. t. szám. Az „Erdélyi Gazda

sági Egylet11 Tekintetes Titkári Hivatalának. 
Helytt. Hivatkozással 69—1901. szám alatt 
kelt megkeresésére, van szerencsénk értesíteni, 
hogy tanácsunk örvendetes tudomásul veszi 

. az Erdélyi Gazdasági Egylet által ez év ta
vaszán megnyitandó állandó mezőgazdasági 
gépkiállítás megvalósulását és e nagyfontos- 
ságu terv sikerüiése érdekében szívesen adja 
beleegyezését abba, hogy a szóban forgó kiál
lítás a város által az „Erdélyi Gazdasági Egy
let11 állatkiáliitási szakosztálya részére az 
1882. évben tenyészállatkiállitások tartására 
átengedett sétatéri kiállítási helyiségekben ren- 
deztessék. Kolozsvár sz. kir város Tanácsának 
1901. évi január hó 22-én tartott üléséből. 
(P. h.) Szvacsina Géza s. k. polgármester.11

Kolozsvár városa, mely az »E. G. E.« 
vezetőségét a múltban is mindenkor- jóaka
rattal támogatta, ezen meleghangú megnyi
latkozásával újabb hálára kötelezte maga 
iránt erdélyi részünk gazdatársadalmát.

— Pénztárvizsgálat. F. hó 19-én Cs. 
Szabó József E G. E. elnök az egylet pénz
tárát és múlt évi forgalmi adatait megvizs
gálván, azokat teljes rendben találta, miről — 
az egylet titkárával egyetemben — jegyző
könyvet vett fel.

— Kűhne Károly, a soproni Kühne E. 
cég tulajdonosa pénteken Kolozsvárt időzött, 
hol az „E. G. E “ állandó gépkiállításáról szer
zett magának az „E G. E.11 titkárától infor
mációkat.

— Absolut termésszámok a komlós- 
kertből. Száz kg. száraz toboz termést ad 
Ilyefalván, a késői komlóból 500, a koraiból 
800 tőke; a német-újvári nyári komlóból 1000 
tő. Egy kg. száraz toboz termést nyújt: 18 tő 
Bohama, Pozsony; 16 tő Szász-Nádas, Kiskü- 
küllő; 11 —12 tő Mező-Méhes; 10 tő Miklós- 
telke (N-Küküllő). a Pankotai uradalom; 8 fő 
Karcsaván (Ung); 7 tő Illaván, Bács-Kulpin; 
5—G tő Torontál-Lajosfalván; 5 tő N. Szőllós 
(Küküllő); 4—5 tő Bács-Glozsán, Sepsi-Szent- 
György; 3—4 tő Petrovác; 2—3 tő Széputon; 
átlagban 8 tő ad egy kg. száraz komlót.

— Komlóértékesités. Az erdélyrészi 
1900 ki komlótermésnek 8—10%-a niég el
adatlan, ennek hírére — tudtunkkal — egy 
külföldi importtal foglalkozó cseh nagykeres
kedő cég megbízottja még e hó folyamán ide
érkezik. Az eladatlan komló nyilvántartására 
szívesen vállalkozik az Erdélyi Gazdasági Egy

let titkári hivatala, ha az eladó mennyiség, 
utolsó posta s vasútállomás is bejelentetik.

— Az „Érd. Gazd. Egylet" az alsó- 
fehérvármegyei társegyletnek ez évi 
tavaszi tenyészállatkiállitásához díjakra ioo 
korona segélyt adott.

— Az Udvarhelyvármeg-yei gazdasági 
egyesület e hó 8-án Damokos Andor dr. al
ispán, ügyvezető alelnöki teendőkkel megbí
zott választmányi tag elnöklése alatt tartotta 
választmányi ütését a tagok élénk érdeklő
dése mellett. A választmány elhatározta, hogy 
a jelen évben is megtartják a székelykereszturi. 
országos jellegű üsző- és bikakiállitást, melyet 
országos vásár előz meg. Megalakította a ren
dező bizottságot Hollaky Arthur főispán elnök- 
és Ugrón Zoltán alelnökkel élén. A bizottság 
tagjai: Kemény Béla báró, Szász István, Gálffy 
Kájmán, Jeddi Tamás, Máthé Pál, Jakabházy 
Samu és Gábor, Hlatky Miklós e. titkár A 
földmivelésügyi minisztert pártolásra kérik s 
a jutalomdijak közül egy-egy helyet az 0. M. 
G. E. és az E. G. E. nek felajánlanak. A .teljes 
programmot később, a bizottság állapítja meg.

— Népies előadások. Nagy kükül iő-megye 
I gazdabizottsága e télen is rendez a megyében 

népies gazdasági előadásokat. Magyar nyelven.-. 
Halmágyon, Hévízen, Ürmösön, Kis-Kapuson. 
Bürkösön, Koboron. Merhőn, Alsó-Rákoson;. 
német nyelven: Szász-Kézden, Holdvilágon, 
Apóidon, Segesden, Écelen, Riomfalván, Mucs- 
nán, N.-Sinken, Kőhalomban; román nyelven: 
Dánoson, Bürkösön, Fehéregyházán. Előadók: 
Csérer Lajos, Szenthe Dezső, Vitályos György, 
Nagy Elek gazd. tanárok, Bedő Mózes, Mál- 
nássy Géza, Birnnbaum Géza jegyzők, Csulak 
Zsigmond, Jakó Dénes, Frőhlich József, Fischer 
Lajos stb.

— Gazdasági tanfolyam. Héjjasfalván 
január közepétől március elejéig a földmive
lésügyi minister segélyével, a megye gazda
bizottsága állandó gazdasági tanfolyamot állí
tott be, a midőn a földmives ifjak a kosár
fonásban is taníttatnak.

— A nagy-sármási telep első téli orszá
gos kirakóvására, folyó hó 21 én folyt le elég 
élénk forgalom mellett. Kolozsvárról, Sz.-Ré- 
genből, Mocsról, Maros-Ludasról több keres
kedő vett részt. A kirakó vásárt megelőző két 
napi állatvásár még élénkebb volt. Ezen sike
ren fellelkesülve, a már meglévő három or
szágos vásár mellé egy negyediket is kérnek, 
a lakosok, mi világos bizonyítéka annak, hogy, 
a? uj telep a kormány nagy támogatása és- 
Jiűy Elek intéző fáradkatlan buzgalma foly
tán az egészséges fejlődés keretébe belelépett. 
Vajha e nagy áldozatokkal létesített telep szé
pen felvirágoznék és hozzáfűzötr reményeink: 
megvalósulnának. Adja isten!

— Fölhívás. A következő levelet kaptuk: 
„Tisztelettel intézem az „Erdélyi Gazda11 igen 
tisztelt olvasóihoz azt a kérésemet, hogy azok 
a gazdatársaim, a kik lóherét termelnek és 
csépelteinek, szíveskedjenek nyilatkozni, hogy 
az eddig használt lóhere-cséplők közül melyi
ket találták legjobbnak, melyiket pártolják 
leginkább és ki, hol, milyen eredménynyel tu
dott csépelni. Gombos József, Székely-Kocsárd.“

— Vételre kerestetik. Egy Királyhágón- 
túli uradalom 14-16 métermázsa tisztított 
vörös lóheremagot és 2 — 3 mm. luccrnamagot 
keres vételre. A magoknak jótállással aranka
menteseknek kell lenniük. Lohotőleg egy ke--
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vés minta beküldése és az ár megjelölése 
szükséges. Ajánlatok sürgősen kéretnek.

— Fekete vetőbükköny (100 mmázsa) 
és sajtolt széna (néhány waggon) megvé
telre sürgősen kerestetik. Árajánlatok lapunk 
kiadóhivatalához küldendők!

NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KOLOZSVÁRIT 
Deák Ferencz-uteza (ezelőtt: Belközép-u.) 37. sz. alatt 
(Iiorbuly-ház) olcsó jelzálog és váltókölesönöket nyújt és 
BETÉTRE 5’/2 SZÁZALÉK KAMATOT AD

Melyik lapra fizessünk elő?
Az erdélyi részekben ezt a kérdést rég 

eldöntötte már a nagyközönség s immár több, 
mint 20 éve részesíti -nagybecsű támogatá
sában

az ,,l£llenzél<u-et,
mely programmjához híven küzd ma is ha
zánk függetlenségéért és gazdasági felvirág
zásáért.

Legutóbbi nagy érdeme az -
„EIÍeiiz;éI<u -nek, I

hogy a hazai ipar és termelés pártolására 
vonatkozó akciót is ő indította meg s az
óta folyton a legnagyobb buzgalommal küzd 
mellette.

áielyik laprafizessünk elől 
válasz tehát nem lehet más, mint

az „Ellenzék**  -re, 
melynek kiadóhivatala szívesen szolgál mutat
ványszámmal bárkinek.

Előfizetési ára:
(514.) Egy hóra .. . 3 korona

Három hóra . 8 korona.

„Magyar Polgár'-.
A „Magyar Polgár" a jelen évben 

XXIV-ik évfolyamába lépett.
A „Magyar Polgár" közel egy negyed

századon keresztül mindenkor hű zászlótar
tója volt a tiszta szabadelvűségnek, az erdélyi 
országrész nemzeti, kulturális és közgazda
sági érdekeinek.

A „Magyar Polgár" kiterjedt össze
köttetésekkel, jeles munkatársak egész 
gárdájával igyekszik gyors, pontos, hiteles 
tudósítások, gazdag változatú és érdekes 
olvasmány tekintetében a lehető legtöbbet, 
legjobbat nyujtuni, a mit a közönség egy 
vidéki laptól egyáltalán elvárhat.

A „Magyar Polgár" előfizetési árai a 
következők:

Egész évre.....................................28 K.
Félévre ........................................... 14 „
Negyed évre....................................... 7 „
Egy hónapra .................................. 2 K. 40 f

A „Magyar Polgár" kiadóhivatala 
szivesen szolgál mutatványszámokkal. (560.)

ÜZLET, FORGALOM.

Budapesti gabonatőzsde.
1. Készáruüzlet Jan. 24.

Buta iránt ma egyes malmok jobb érdeklődést ta
núsítottak s főleg finom árura reflektáltak. A hangulat kel
lemesen alakult s az árak jobb minőségű áruban szilárdan 
tartottak, mig középfajták változatlanok maradtak. Elkelt 
16.000 métermázsa 7'93 7'50 árakon.

Bozsban az érdeklődés csak korlátolt az árak 7—7.15 
koronáig rúgnak.

Takarmány árpában gyenge a kínálat; az árak 6.10 
koronáig, jobb áruért 6 25 koronáig jegyeznek.

Zabban a hangulat a határidőpiac behatása alatt 
szilárd. Minőség szerint 5.75—6.10 koronáig jegyez.

Tengeri mérsékelt kínálat mellett ismét szilárdabb s 
az árak 5 fillérrel magasabbak; januárra 4.97’/2 koronáig 
érhető el budapesti paritásra.

Az árak mindenütt 50 kilogrammonkint értendők.
11. Határidőüzlet.

A tengerentúli jegyzés is ismét fél c.-tel magasabb, 
a készárupiacon pgdig egyes malmok jobb zételkedvet ta
núsítottak s lehetséges, hogy a többi malmok előbb-utóbb 
szintén vásárolni fognak. A viszonyok tehát alkalmat nyúj
tanak a szílárdúlásra s igy a határidőpiacson is szilárd 
hangulat érvényesült. A buzaüzlet irányzata inkább szilárd, 
de forgalom híjén ez a szilárdság nem képes magát fenn
tartani s az árfolyamok mintegy maguktól esnek vissza 
1 — 2 fillérrel. Az üzlet kizárólag a coulisse kezében van, 
ez pedig egy-két filléres variációkra játszik s hol adja, hol 
veszi az áprilisi búzát. Kivételt képez, ha egyes házak el
adott effektiv búzájukat a határidőpiacon fedezik, különben 
komoly spekuláció nincs I

Rozsban az érdeklődés megszűnt s kötés is alig tör
ténik. .Zab és tengeri szilárd saz árfolyamok folyton emel
kednek.

Vásárok.
Builapesti Vágómar kávásán, ]a.miár 24. Felhajtás: 

Vágómarhák: magyar ökör 1202 drb, magyar'tehén 477 
drb, szerbiai ökör 524 drb, bika 117 drb Eladási árak 
ezen tudósítás zártáig, vágómarhákért: magyar hízott ökör, 
legjobb minőségű 58 kor.-tól 62 koronáig, kivételesen 68 
korona métermázsánként, közép minőség 52 koronától 56 
koronáig, silányabb minőség 46 kor.-tól 50 kor.-ip, ma
gyar parasztmarha jobb minőségű 50 kor.-tól 54 kor. ig, 
silányabb minőség 40 kor.-tól 46 kor-ig, tarka hízott ökör, 
legjobb minőségű 60 kor.-tól 64 kor -ig, közép minőség 
52 kor. tói 58 kor.-ig, silányabb minőség 46 kor.-tól 50 
ker.-ig, szerb ökör legjobb minőségű 50 kor.-tól 58 kor.-ig.

Budapesti borjuvásár, január 24. Felhozatott 319 db 
élő- 71 leölt borjú, 75_db növendékmarha, 29 db élő- és 
525 db leölt bárány. Árjegyzések : I. rendű élő borjukért 
76—86 fillérig. Il-od rendű élő borjukért 66—74 fillérig, 
leölt borjukért 70-—78 fillérig, levonás nélkül. Növendék
marhákért: 42—57 fillérig, kilogrammonkint. Bárányokért 
9—15 korona páronként.

Kőbányai serlésüzlet. Hízott sertésárak. Magyar első
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 4u0 kilogrammon felüli 
súlyban) 88—90 fillér. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilo

grammon felüli súlyban) 95—96 fillér. Fiatal közép (pá
ronként 2’> 1—32o "kilogramm súlyban) 94—95 fillér. Fiatal 
könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súlyban) 93— 
94 fillér.

Megjegyzés. A fent jelzett árak súly szerint és pedig 
a szokásszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra fil
lérekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések teljes 
(bruttó) súlyából az életre páronkint 45 klgr vonandó le. 
A sertések vételirából a vevő javára a százalék vonandó 
le. A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé
tetik irányadónak 
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|Magyar Jelzálog-Hitelbanki 
I Képviselősége Kolozsvárit I 

Í (Jókai-utcza2. sz.,gr.Rhédey-ház, I. em.) p 
® Az intézet alaptőkéje 30 millió korona. D
| 4%-os és 472%-os I

g Ziáloglevélkölcsönök’et
$ nyújt és pedig 4%-os kölcsönt földbirtokra l 50 Ü 
H évi törlesztéssel 5 százalék-,
|| nagyobb városokban fekvő házakra 40 évi törlesz- s , 

téssel 5'40 százaléknyi évi részletfizetés mellett és
g magasabb leszámítolási árfolyam mellett 4'/2%-os h 
® záloglevélkölcsönöket földbirtokra 50 évi törlesz- > 
Íj téssel 5-40 százalék és nagyobb városokban fekvő
g házakra 42*/ 2 évi törlesztéssel 5-65% évi részlet- D 
|| fizetés mellett. 8

íg A jelzálogul felajánlott erdélyrészi ingatlanok érté- $ 
Ü kére és a megszavazandó kölcsön összegére nézve l? 
I az Erdélyi Gazdasági Egylet g 
H bizalmi férfiai adnak véleményt. (1.)

A bank képviselőségénél kaphatók 4% és 4%%-os ® 
|| záloglevelek, 3° 0-os és 4%-os nyereménykötvények ® 
W S» ® ® W ® ® W® ®

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. Gy. Farnos. Ad'l. A hároméves csikókat a ' 
bilaki csikótelep parancsnokságához, annak felemlitésével, 
hogy hol és mikor tekinthetők meg, egyszerűen magán 
levélben is belehet jelenteni, megjelölvén a végállomást, 
(vasúti állomást) és azt, hogy előzetes értesítés esetén az 
állomáshoz kocsi küldetik.

Ad 2. A kenderkórót a kenderfonó gyár Szegeden 
veszi meg, az árviszonyok és a kender minőségétől függő 
árért.

Úgy hisszük, kendermagot Teleki Árvád grófnál,. 
Drassóban kaphat. Minden, a kenderre vonatkozó fölvila- 
gositás megszerezhető Füredy Lajos m kir. kenderterme
lési szaktanárnál, Kassán.

A LAPFELÜGYELŐ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE MELLETT:.
Felelős szerkesztő és kiadó:

' TOKAJI LÁSZLÓ.
Társszerkesztő :

JAKAB LÁSZLÓ. •
Segédszerkesztő :

ÉBER ERNŐ.
AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET TULAJDONA

HIRDETÉSEK.
©AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA®

►
►►
►
►
►►►►►

◄◄◄

◄

jó xxiixxőség'-ü. tagrositott "birtols:

eíacíó
vagy töToTo évekre IxasizozibérToe 

kiíiíló.

A birtok Kolozsmegye tekei község határon fekszik, 
40 hold lóheremag vetéssel, új lakással és gazdasági 
épülettel.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos

Grósz József
kir. postamester, Teke, Kolozsmegye.

O^ischer £ipót
kemigráfiai műintézete

-g~ Budapest -j-
Kossuth Lajos-utcza 15. sz.

m in den n ént il nyo m lát

vány kéjes illusztrált kiállitása

Klisék

számára a leqiutányosabb árakon vál-

láttatnak és a legtökéletesebben

készíttetnek el. 
Vidéki megrendelések 

Is pontosan 

eszközöltetnek.

©

(559.)
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RENDKÍVÜLI ÁRLESZÁLLÍTÁS!
A magyar gazdasági irodalom szine-java leszállított áron csekély liavi részletekre.

A szarvasmarha és annak tenyésztése. Irta Tormay
Béla. Számos a szövegbe nyomott ábrával. Araikor.

Pabst kalauza a szarvasmarhatenyésztésre, Magyar
országot érdeklő jegyzetekkel ellátta Galgóczy Károly, 
10 kőnyomatu színezett ábrával s a szövegbe illesz
tett 52 fametszettel, ára.............................. 10 kor.

Részletes állatkor és gyógytan, különös tekintettel a 
járványos kórokra s az állatorvosi rendészetre. — 
Állatorvosok, valamint tiszti orvosok s miveltebb 
gazdák számára. Irta Dr. Zlamál \ ilmos, ára 11 kor.

A juh és gyapjú ismertetése Számos a szövegbe 
nyomtatott ábrával. Irta Dr. Rodiczkv Jenő, ára 4 kor.

Tyúkok és egyéb szárnyas állatok tojásai mesterséges 
kiköltéséről. Angolul írta Cantelo W. ,1. Magyarra 
fordította Oettl Róbert, kivonatos német fordítása 
után Grubiczy Géza, ára...............................60 fill.

A baromfitenyésztés. Irta Grubiczy Géza. Negyedik át
dolgozott kiadás, 72 a szövegbe nyomott ábrával 
Két csinos vászonkötésben, ára . . 3 kor 60 fill.

A takarmányozás gyakorlata. A takarmánynemüek elő
készítése az etetésre különös tekintettel a takarmány- 
besavanyitás legújabb haladására. Irta Brümmer J. 
Fordította Krick Aladár, ára.........................4 kor.

A takarmánytermesztés kézikönyve. Tekintettel a ta
karmánynövények történetére, élettanára, betegségeire 
és ellenségeire, valamint a takarmányozásra. Irta dr. 
Rodiczky Jenő. Második olcsó kiadás, ára . . 3 kor.

A gazdasági haszonállatok okszerű takarmányozása.
Irta Wolj E. Fordította Kossutány Tamás, ára 4 kor.

A csalamádé és egyéb takarmányok művelési és be- 
savanyitási módjai. Irta Lecauteau Ede. Fordította 
Ordócfy Lajos, ára............................................. 4 kor.

A íü-féle takarmánynövények és termesztésük. A 
szöveg közé nyomott 46 képpel. Irta Zzilassy Zoltán, 

ára . .............................................................4 kor.
A búzavetőmag nemesítéséről. Irta Kenessey Kálmán, 

ára ........................ 1 kor. 2o fill.
Az ipari és kereskedelmi növények ismerete és ter

mesztése. Irta Dr. Sippi Ilodiczky Jenő. Két kötet, 
ára.................................................................4 kor. 80 fill*

Szikes talajok öntözése és alagcsövezése. Ililgard után 
fordította. Treitz Péter, ára ............................ 2 kor.

A ,dohánytermelés és kezeléstan. Irta Prátnovszky 
Ágost. A szövegbe nyomott ábrával, ára . 2 kor.

Répatermelés. Szerzője az országos gazdasági egyesü
let által kiirt pályázat nyertese. Rovara F., ára 5 k. 2'> fi.

A burgonya termelése. Irta Szalay János, számos fa- 
metszetü ábrával, ára .................................... 3 kor.

A lentermelés és kikészítés kézikönyve. Irta Bakay 
Dezső, ára..................................................2 kor. 40 fill.

Kendertermklés. Irta Bakay Nándor, ára . . 3 kor.
A gyümölcsértékesítés és gyümölcstermelés emelése.

Irta Semler Henrik. Fordította Gamaul Vilmos. A 
szövegbe nyomott ábrával, ára.................... 2 kor.

A konyhakertészet. IrtaBaranyay István, ára - k. 40 fill.
A kertészet általános kézikönyve. Kertészek, kert

kedvelők és mezőgazdák számára. 'Irta Jager H. A 
negyedik bővített kiadás után fordította és a hazai

viszonyokra alkalmazta Benes János. Második magy.. 
kiad., 252 fametszvénynyel, ára díszes vászonkötés-, 
ben............................................................................8 kor.

A trágyakezelés népszerű kézikönyve Magyar gazdák 
számára. Irta Kenessey Kálmán,....................1 kor.

Szőlőink újjáalakítása amerikai szőlőfajok segélyével.
Irta Molnár István, a budai vinezellérképezde igaz
gatója, ára.................................................. 2 kor. 40 fill.

A szölőmivelés és borászat kézikönyve. Irta Molnár 
István. 159 ábrával, 3-ik kiadás, ára 8 korona, 
kötve............................................................ 9 kor. 60 fill.

A szénkéneg alkalmazása. Phylloxera elleni védekezés
ről. Irta Roioz Zoltán, ára ".......................... 3 kor.

A rózsatenyésztés a szabadban és cserepekben. Ottó 
ily czimti munkájának teljesen átdolgozott második 
kiadásából fordította Benes János. Tiz képtáblával. 
Vászonkötésben, ára...............................1 kor 80 fill.

Alapos útmutatás a szeszgyártás üzletéhez. Irta Mit- 
teimaier Frigyes, ára........................................ 2 kor.

A gazdasági szeszgyártás kézikönyve. Számos a szö
vegbe nyomatott ábrával. írták ' Dr. Kossutány T. és 
Lázár L. Pál, ára ...................................................7>kor.

A városi hulladékok értékesítése és a komposzt-ké- 
szités. Irta h. Gothard Sándor, ára .... 3 kor.

Az okszerű borászat népszerű vezérfonala. Irta Molnár 
István, ára...................................................1 kor 20 fill.

Tejgazdaság. A jelen idő követelményeinek megfelelő 
tejgazdaság. Irta Kirdiner Vilmos. Fordította dr. Szent
királyi rí kos, ára.............................................. 4 kor.

Az aratás és betakarítás segédeszközei. Számos a szö
vegbe nyomott ábrával. Irta Lázár L. Pál, ára3 k. 60 fill.

Egyszerű es kettős gazdasági számviteltan (könyvvitel
tan) alapvonalai. Irta Sporton Pál, ára 5 kor. 6'i fill.

Mezőgazdasági üzemtan tudományos és gyakorlati ala
pon. Vezérfonal gazdaságok megalapítása, felszere
lése, berendezése és kezelése körül. Irta Sporton Pál, 
ára ........................................................................ 4 kor.

Gazdasági becsléstan. Vezérfonal szántóföldek, rétek 
stb., valamint egész gazdaságok és fölszerelvényeik 
értékbecslésénél. Irta Sporton Pál, ára . . 4 kor.

Jószágaink rendezésének fontosabb kérdéseiről. Irta
Sekniiat József dr. Az orsz. magy. gazd. egyesület 
által a »Lyka«-féle nályadíjjal jutalmazott gazdasági 
munka, ára •..............................................2 kor 60 fill.

A hitelszövetkezetek mint eszközök a falusi népség 
bajainak elhárítására. Gyakorlati útmutatás az ily 
szövetkezetek alakítására. Irta Raiffeisen F. W. For
dította dr. Szabó F. és Pólya J., ára ... 2 kor.

Az állami italmérési jövedékről szóló összes törvények 
és rendeletek gyűjteménye és magyarázata. Irta 
Osváth Imre, ára...................................................4 kor.

A vizsla idomitása. Irta Fónagy József. Függeléke a be
teg ebek gyógykezelése. 2. javított és bővített kiadás, 
képekkel, vászonkötésben, ára.................... 6 kor.

A vizsla parforce idomitása. Oswald és Wörz mód
szere nyomán irta Mika Károly. Képekkel, vászon
kötésben, ára .............................................. 2 kor. 40 fill

Az angol virsla és fajbeli tiszta tenyésztés. Irta Kynopliil

Kiadja az orsz. magyar vadászati védegylet. Négy 
képpel, ára . . . ,....................................4 kor.

Magyar-német és német-magyar Vadászmíiszótir és 
magyarázata, ára................................... 1 kor. 60 fill.

Vezérkönyv a gazdasági fanevelés, szaporítás és ren
dezés, valamint a kiültetett fák évenkinti kezelésé
ről Irta Fuksz Emil. L’j, olcsó kiadás, ára . . 59 fill.

Halaink és haltenyésztésünk. Vitéz-féle pályamunkák 
1867-re. Három részben: Kriesch János, Kenessey 
Albert és Tasner Dénestál. Közrebocsájtja a m t. 

. Akadémia, ára........................................3 kor. 20 fill.
A mezei munkásviszonyok hazánkban. Irta MilkotJ-r

Sándor. A m. t. akadémia által az Első Magyar Ál
talános Biztositó társaság díjával jutalmazott pálya
munka. ára........................................................ 6 kor.

Növénytan. Felsőbb tanintézetek és magánhasználatra
Irta Prantl K. Fordították Páter Béla és Láss Samu 
336 a szöveg közé nyomott ábrával, ára . 6 kor.

A mezőipar nemzetgazdaságtani elmélete. Irta Roseker 
Vilmos, ára......................................................... 2 ]ior-

Törvényszéki állatorvostan állatorvosok és gazdák 
számára. Irta Eisennayer Sándor, ára 2 kor. 80 fill.

Táblázatok az ásványok meghatározására. írták Köbei-
Zintmyi, ára........................................................(2 kor

A gazdasági válság. Pólya Jakabtól, ára ... 7 kor
A házi állatok boneztana. Irta Dr. Szabó Alajos, ára 8 kor. 
A jelen időkövetelményeinek megfelelő tejgazdaság.

Kirchner Vilmostól, ára....................................4 kor

Gazdákat érdeklő törvényezikkek:

AZ állategészségügy rendezéséről szóló 1888. évi VII 
. V5? íára- .....................80 fin’
Az állategészségügy rendezéséről szóló t.-cz. végrehajtá

sára vonatkozó összes rendeletek gyűjteménye, ára 
2 kor. ’4o fill.

. 60 fill.

. 40 fill. 
. 1 kor.

. 30 fill. 
. 60 fill.

ára 
ára .

60 fill.
60 fill.

sára vonatkozó összes rendeleték

Az uj cselédtörvény (1876. XIII. t.-cz., ára . 1U1
. Dohányjövedéki törvények (1887. XLIV. t.-cz. és törvényesí

tett szabályrendeletek módosításáról, ára 40 fill
Az uj erdőtörvény (1879. XXXI. t-cz.) '
Fegyveradótörvény (1883. XXIII. t.-cz.),’
A halászatról (1888. XIX. t.-cz.)...........................
A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről (1898. XXÍlIVt-czi 
ára.........................................

Ipartörvény (1884*  XVII. t.-cz.’j, ára..................... w nu
Az állami italmérési jövedékről szóló 1888. XXXV., XXTVI 

törvényezikk, ára ......................................... 80 fill
Az állami itaimérési jövedékre vonatkozó rendeletek gyűjteménye.

L rész ... .1 kor 20 fill. II rész 1 kor 20 fill
Kozutakról s vámokról szóló 1890. t.-cz., ára . . 2 kor
A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről (1894. XII tez ) 
ára.............................................. 1 ko"

A munkaadók és mezőgazdasági munkások közötti’jogviszony 
szabályozásáról (1898. II. t.-cz.). ára 60 fii!

Az uj vadászati törvény, ára....................................24 kor’.
Ugyanaz magyar-nérnet nyelven, ára . . 60 fin’
A vizjogról szóló 1885. XXIII. t.-cz., ára . . 1 kor.'

Ezen könyvek egyenkint rendelve csakis a rendes bolti ‘áron kaphatók. Nagyobb megrendelésnél a következő árleszállítást nyújtjuk: 60 korona bolti áru 
könyvet 36 koronáért, 100 korona bolti áru könyvet 50 koronáért, 100 koronán felül egyszerre megrendelve szintén 501' 0 kedvezmény. A havi részlet a rendelt ossz 
tizenkettedrésze. Az elsó részlet a szállításkor utánvételig, sszeg

Egy-egy könyvből egyszerre csak egy példany rendelhető,
A ezég fentartja magának a jogot hogy azon könyveket, melyek készletei bizonyos mértékig elfogynak, a megrendelésekből utólag kizárja

lapot kitölteni és aláírva hozzánk beküldeni. " Gárdonyi és Társa könyvkereskedése Budapest, VII., Miksa-utcza 8.
Ezen árleszállítás csak 1901. évi február hó elsejéig marad érvényben. (535 )

Levágandó és borítékban alanti ezégnek beküldendő.

T. Gárdonyi és Társa ezégnek
Budapest, VII., Miksa-utcza 8.

A fenti előrajz alapján megrendelem a következő. müveket:.

---------------------------------------------------------------------------------  kor. bolti ár helyett ............ koronáér^. 
■fizetendő---------------koronás havi részletekben a szállítástól kezdődőleg a Gárdonyi és Társa ezég pénztáráná
Budapesten mindaddig mig a müvek teljes ára törlesztve nincsen és kérem a könyvek megküldését. Jogában áll a ezégnek 
az esedékes és le nem fizetett részleteket, portóköltség hozzászámitása mellett, postai megbízással bevonni. A részletek be 
nem tartása az egész számla összegét esedékessé teszi, Az első részlet a szállításkor ntánvétetik.

Név és állás-.

............. .............................................

Részletes árjegyzék kívánatra ingyen.
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H 0 T T E R F. J. R. Szt.-József gyógyszeriára a sz. Józsefhez
Hotter-féle Absorbinol

palack frt 6— ‘j2 palack frt 3.50.
Eltávolít mindennemű kinövést és 

zsíros testtapadékot, anélkül, hogy a 
szőrt tönkre tenné. Etősiti a metáma- 
dott és gyenge inakat, eltávolít és tönk
re tesz minden csomót az izmokon és 
megóv minden gyulladástól; különösen 
bevált epebajoknál, csülökdaganatok
nál, patabütyköknél, vastag térdnél, 
csomónál az inakon, vastag bokánál, 
daganatoknál, ahol ilyenek fellépnek. 
A térdek remegését megszünteti s 
meggyógyítja a zuzódásokat.

Hotter-féle Agril táppora 
lovak és szarvasmarháknak, 

1 csomag 80 kr.
Kitűnő pótlék a takarmányhoz az 

állat ereje és egészségének fenntartá
sára; minden vese-, máj-, hólyag- és 
idegbajnál alkalmazandó.

Hotter-féle holttetemkenőcs
’|, tégely 2 frt. ‘|2 tégely 1 frt. 20 

Felülmúlhatatlan holttetem eltávolí
tására régi bajoknál is.

Hotter-féle Training-Fluid
1 palack frt 1.20.

Az inakat és izmokat a magas öreg 
korig állandó erőben és frissen fenn
tartja, az állatot a bedörzsölések után 
a legnagyobb fáradalmakra és vonta
tásra képesíti. A tuleröltetés követ
kezményeinél. bénulás, szaggatás és 
merevedésnél meglepő sikerrel alkal- 
maztatik.

Elvállalja mindenféle emlősök és madarak 
élethü kitömését.

Vadászati Tropheák csinos kivitelben és 
agancsok felszerelését.

állatgyógykészitményei 
a jelenkor legkitűnőbbjei, melyek szá
mos bizonylat szerint semmi más ha
sonló szerek által hatásukban el nem 
érettek. Baktárak a gjógyszertárakban 

és di egei iákban.
Főraktár: Er. EÜDAI EMIL városi 
gyógyszertárában Endapest városház
ié!. Er. Etgtr Leó és Egger J. Nádor 
gyógyszertárában Budapest, VI. Vá- 
Cii-Lörut 17. és TÖRÖK JÓZSEF 
gyógyszertárában Budapest VI. Ki- 

rály-utcza 12. (324.)

Hotter I. és II. sz. disznópora
1 kilő frt 1.20.

Legjobb étrendi szer a disznók étvá
gyának és az azzal járó emésztésnek 
előmozdítására; kitünően bevált or- 
báncznál. A II. számú hasmenésnél 
alkalmazandó.

Hotter-féle kólika elleni szer
1 üveg 1 frt 50 kr.

Lovaknál mindennemű kolika és 
hugy felakadás, szarvasmarháknál pe

dig pufadság ellen alkalmazandó.

FiSETYLEW
Klemrn & Novák Kolozsvárt

zállit oly Acetylen-készüléket, mely minden 
gényeknek megfelel. Ezzel az összes hiányok pó

tolva vannak.
Következő tulajdonságokért kezesség vállaltatik: 

explodálási biztonság, 
önműködő és gazdaságos gázfejlesztés, 
utolérhetetlen tiszta és gyors utántöltés, 
szolid kivitel és egyszerű kezelés.

Saját szabadalom Európa és Amerika legneveze
tesebb államaiban.

Ajánlanak továbbá Acetylen-berendezések kivite
lét, minden nemben és nagyságban.

(Prospectusok, elismerő' levelek, költségvetések 
ingyen és bérmentve.)

Príma Carbid minden idó'ben napi árakon szállít- ’ 
tátik. Ércznyomdai munkák minden faja, réz, sár
garéz, czink, alpaka stb.-ben rajz vagy modell után 

gyorsan és olcsón készíttetik.
A bevezetési szakmában jártas, szolid képviseló'k 

kerestetnek.

■KBH ihazai IPARI ESZga

Wein Károly és Társai
szövőgyár, KÉSMÁRK

36.) elismert hírneves

Szepességi Vászon
és

I minién nigyabb üsletben kaphatók.

Íl Gyáraiból 

‘.származó 
! minden

I 'darab áru

Pi \. -í-

4* «•

A kitömött állatoknak nincsen semmiféle veszélyes 
kigőzölgésük, tehát’ szobában is tarthatók.

Újdonság! Madarak kitömése relif-kép alakjában. 
Érdeklődők szívesen fogadtatnak.

(48G)

Korneuburgi marha táppor.

Damaszt árui

Kwizda-féle

ezen véd
jegygyei 

van ellátva.

Mértékletességl gyógyszer lovak, szarvasmarhák 
és juhok számára. Már 50 év óta a legtöbb istáid
ban használatban van étvágytalanság, rossz emésztés 
ellen, valamint teheneknél a tej javítására és a tej- 
horam fokozására. _ Egész skatulya ára K. 1.40., fél 
skatulya ára 70 fillér. Csak akkor valódi, ha a fenti 
védjegygyei van- ellátva. Kapható az összes gyógy- 
tárakban és drogueriákban. (328. II.)

Főraktár:
Kwizda I'erencz János

cs. és kir. osztrák-magyar, román királyi és bolgár 
főherczegi udvari szállítónál, 

körgyógyszerész Korneuburg, Bécs mellett.

(549)

LÉBER GYULA
első erdélyi sodrony szövet-fonat és szira-áru gyára

KOLOZSVÁRT, Egyetem-utcza 12. szám.

Telefon 439.

.Ajánlja minden e szakba vágó munkáit, úgymint: kertek, 
-erdők, vadaskertek, szőlők, sírhelyek, stb. bekerítéséhez 
való Gép-sodrony-fonatait, majorsági udvarok fo
nattal való bevonását; pincze, padlás, felső világossági, 
magtár és éléskamra ablakok rostélyzatát, áthányó 
-rosták, szén, koksz, kavics válogatásához; szikrafogók 
gépekhez. Zöldre festett légy szövet, szelelő és lóher- 
rosták. Backer-féle rosták és egyébféle használatra 
vas-, réz- és czinszövetek, Kruppa-sodrony szegély-

zetek, aczél tüskés sodrony-kertek s. a. t. bekeríté
sére. Különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták és 
sziták, ruganyos ágybetétek (mátrácz), sodrony-láb
törlők. Képes árjegyzékkel kívánatra ingyen és bérmentve 
szolgálok. (339.) Van szerencsém a közelgő idény 

alkalmából gazdatiszteket, szeszfőzőket, 
gépészeket, valamint e szakmába vágó 
alkalmazottakat minden díj és költség 
nélkül ajánlani.

KRAKAUER ÁRMIN, 
mezőgazdasági személyzet elhelyező intézet, 

(504 ) Budapest, Váci-körűt 19.

foxitos I <425)
„GLÓRIA" lovaknak erőtakarmánya, betegségektől megóv, a lovakat erőben és 

tüzesen tartja.
„GLÓRIA" szarvasmarháknak füszerszám, elősegíti az emésztést, tisztítja a vért, 

emeli a tejbozamot
„GLÓRIA" sertések táp- és hizlalópora, az étvágyat ingerli, hús- és zsirképző- 

dcst sietteti.
„GLÓRIA" tehenek tejpora, a tejkiválasztást előmozdítja, a tejhibákat eltávolítja.

Egy nagy csomag ára 1.20 kor., egy kis csomag ára 0'70- kor, 5 kilós posta
csomag 5 kor.

BARTHEL-FÉLE TAKARMANYMÉSZ nélkülözhetetlen takarmány pótlék fiatal, tejelő 
vemhes és csontbeteg állatoknak 5 kilós postacsomag 2 kor., 100 kilós 22 kor., Bccsbil

Barthel Mihály és Társa, Bécs, X.
□ST- Magyar Levelezés.

Elsőrangú mükiállitás. (3G6.)

VILÁG PANORÁMA
KOLOZSVÁR, R. k. status-palota.

Belépő díj: 20 kr., gyermekjegy: 10 kr.

Nyitva van mindennap 
délelőtt 9-től, este 10 órííij;.

Minden hétre új müsorozat.

Ezen a héten:
Vilmos császár csatorna megnyitási 

ünnepélye

Hamburgban, Kiéiben is Holtcnanban stb.
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AZ AVENARIUS-FÉLE SZABADALMAZOTT

Szőlőkarók tartóssátételére rendkívül alkalmas.

Az eljárás hatásos, egyszerű és olcsó. A karóknak ezen tar
tóssága nagy munka-és anyagmegtakaritással jár. Egyaránt ajánl
ható puha és kemény karók telítésére.

A telítést legczélszerübb télen végezni, hogy a szőlőkarók 
használatba vétel előtt kiszáradhassanak.

(499 1.) Avenarius R. Amstettenben.
Központi iroda: BECS, III./l.

Készséggel szolgál leírások és útmutatásokkal ingyen és bérmentve.

H Francois Lajos és Társa 
sstei cs. és kir. udvari szállítók, Fiilöp Szász Coburg 

Gothai herczeg Ö Fensége szállítói, 

(513.) pezsgőhorgyárosok, 

BUDAFOK (Promontor).

Tizenkét elsőrangú kitüntetés.

Pezsgöboraink minden előkelő étterem, kávéház 
és csemege üzletben kaphatóig, 

kívánatra árlappal és ajánlattal készséggel szolgálunk.

Fairbanks mérlegek mérlegszerkezetek.
A szabadalmazott Fairbanks-méílegek. százados rendszerűek, tolósúlyos 

fémmérőkarral bírnak s a hidra tett terhet minden ponton egyenlően mérle
gelik. Tartósság, pontosság és könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban, 
mint a külföldön a legelső díjat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági-, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket

czélszeríi és a czélnak megfelelő szerkezetűknél fogva különösen a gazdák, gazda
ságok és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk.
A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított jobb 
kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, a 
hitelesítés, csomagolás és loco vasútra való feladás 
költségei már benfoglaitatnak — Gazdasági egyesületi tagok 
árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. 
Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz, Andrássy- 
út 14. czimzendó'k. Árjegyzékkel, felvilágosítással szin
tén központi irodánk szolgál.

FAIRBANKS
MÉRLEG és GÉPGYÁR

részvény-társaság

BUDAPEST,
Andrássy-út 14. 

Gyár: Külső Váczi-út 156.

(262)
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Gazdák Biztosító Szövetkezete
Budapest, V., Mária Valéria-utcza 10. (Thonet udvar) 

az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 
úgyis mint a

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége

erkölcsi támogatásával. Alakult: 1900

Biztosítéki alap:
Kormány hozzájárulása........................................... 400,000 kor
Alapítványok és üzletrészekben........................... 1,200,000 kor.

Összesen: 1,600,000 kor.
BIZTOSÍTÁSOKAT ELFOGAD TŰZ- ÉS JÉGKÁR ELLEN.

Az üzlet eredményében biztosított tagok a díjarányban részesülnek.
Biztosítási ajánlatokat elfogad közvetlenül a központ vagy a képviselők köz
vetítésével. Felvilágosítással és nyomtatványokkal minden irányban kész

séggel szolgál
(198.) az igazgatóság.

darab tisztavérii törzskönyvezett szimmenthali tenyész
állat, behozott állatok származéka, eladó.

Bincler
birtokosnál M@dgyaSCn, Nagy-Küküllővármegyében.
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UMRÁTH és TÁRSA

Magasabb qualificatió- 
val és megfelelő gya
korlattal biró gazdász 
főtiszti, igazgatói vagy 
más bizalmi állást ke 
rés. Időszaki megbízá

sokra is reflektál. I

mezőgazdasági gépgyárosok,
ESF*  Budapesten, V., Váczi-körut 60. sz. "ísg

Kedvező árak és fizetési feltételek mellett szállítanak kitünően 
•működő és több fontos, újítással bíró

GÖZCSÉPLÖKÉSZLETEKET, valamint KAZALOZOKAT 
minden nagyságban, a legmesszebb menő jótállás mellett. 

Ugyanott egyetemes és többvasu ekék, boronák, hengerek, trieurök, vetögéjek, 
kaszáló- cs aratógépek- lógereblyék, járgányos cséplökészletek, rosták, kuko- 
(544.) ricza-morzsolók, szecskavágók, répavágók darálók,

ESF- takarmányfőző- és füllesztő készülékek, 
kút- és trágyalé-szlvattyuk, szőlözúzók ésborsajtók stl>. rend
kívüli nagy választékban, a legjobb szerkezetben, olcsó árakon be

szerezhetők.
Képes árjegyzék összes gazdasági gépekről kívánatra ingyen és 

bérmentve küldetik.
Ipari mozgonyok 100 lóerőig
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Kishirdetések felvétetnek (minden héten 
csütörtök délig): a Kiadóhivatalnál, Kolozs

várt, Deák Ferencz-u,: 13. sz. emelet. KIS
US*  Előre fizetendő "39(3

HIRDETÉSEK.
Levélbeli tudakozódásokra felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal, ha a szükséges válasz levél

bélyeg me'lékeltetik

Ezen rovatban minden 20 □ cin., vagy énnél kisebb területű — 50 szóig terjedő — hirdetés egyszeri közlése 1 koronába kerül. Egész évi (52-szeri) közlés ára - 48 korona 
mely évnegyedenként, vagy havonként is fizethető. A hirdetés legkönnyebben megrendelhető utaJványlapon, melyre a szöveg is felírható. A jelzett mennyiségen felül minden 

_______________ szó 4 fillér vagy minden J cm. 5 fillér. Tudakoz inasoknál csalt a kishirdetések számára kell hivatkozni. Támpéldány csak egy küldetik !

Alkalmazást keresők:
Gazdatiszti állást ke
res vagy ideiglenes 

munkát is elfogad igen 
ügyes gyakorlati gaz
da. Czime 33G. szám 
.alatt megtudható a 

kiadóhivatalban.

Kovácsnak ajánlko
zik teljesen képzett 
•gyári kovácssegéd ura
dalmakba. Czime 336. 
^szám alatt megtudható 
« a kiadóhivalban.

AAAAAAAA
Egy gépész állást ke-
■res. Czime (336.) alatt 

a kiadóban.

VWWVTT

Különfélék.
Rock István Bndapest- 

. Kelenföld. Gőzgépek, gőz
kazánok. Malom-, jéggyá
ri-, hűtő-, tégla- és olaj- 
■gyári berendezések. (542.)

Gyümölcsfák
■minden nemei -I - 6 

éves példányokban 
kaphatók hiteles elne
vezéssel, valamint sima 

szőlővesszők
PETROVAY GYÖRGY 

faiskolájában
Nagy-Kürü, Szolnokmegye. 
Árjegyzék bérmentve kül- 
(519.) detik.

Ili-ik kiadás,
„A szarvasmarhatenyész- 
> tés alapvonalai."
Pályadíjnyertes mű, 62 
ábrával, irta Monostori. 
Károly tanár. Megrendel
hető szerzőnél, Budapest, 

állatorvosi főiskola és 
minden könyvkereske
désben. Ára 160 fillér.

könyvkötő.
Ezelőtt Hantz György 

társa, Kolozsvárt, Jókai- 
utcza 2. szám.

E szakmához tartozó 
munkákat versenyt felül
múló Ízléssel tartósan és 
olcsó árért készítek. Fi
zetések fél vagy egész 
évi elszámolásra történ
hetnek. (555.)

A czimre kérem vigyázni!

Gyümölcsfák és szőlővesz- 
szók, legnemesebb fajok 
bán megrendelhetők Teleki 
János faiskolájában, Bala- 
ton-Henye. posta Köves- 
Kálla. Tessék árjegyzéket 
kérni (534.)

Első magyar „Gumosit" 
bélyegző-gyár. Budapest, 
VI., Lovag-utcza 19. sz. 
Készít: „Gumosit" bélyegzü- 
kéSZiílékeket, ládák, zsákok, 
egyenetlen tárgyak és álla
tok lebélyegzésére. Vegyileg 
preparált, különféle színű 
olaj festékeket M. kir. szab 
Hordó-tapaszt. Nagy választék 
minden nagyságú ruggyanta 
bélyegzőkben és párnákban. 
Különlegesség : Zsebben hordható 
állatbélyegzők. (516)

„Megvételre keresek er
délyi kopasznyaku barom
fit, de csak tisztavérüt, 
fehér tollazattal, iehér 

csőrrel és fehér, — csont- 
szinü lábakkal.

Bauer Róbertné,
Becse, u. p. Győr.

(554.)

Siposs Andor Gyula, 
mechan. kötszövő és haris- 
nyanemüek gyára, Kassán. 
A cs. és kir. hadsereg, a m. 
kir. honvédség, a m. kir. 
csendőrség és a lótenyész
tési intézetek szállítója. Ké
szít középfinom és finom 
női, férfi és gyermekharis- 
nyákat, alsó ingeket, nadrá
gokat, kötött mellényeket 
és keztyüket stb. stb. ver
senyképes árban és minő
ségben. Különlegessége: 

kötveszővött géptisztító ken
dők. Védjegye: „Hungária" 
Árui ' kaphatók a legtöbb 

előkelő divatkereskedés
ben. (518.)

Varga Pál 
czimbalomgyártónál a ki 
czimbalmot vesz, ingyen fog 
megtanulni ezimbalmozni, a 
nála megjelent czimbalom- 
iskolából, tanár, avagy ta
nítás nélkül. S a ki egy 
héten csak egy órát áldoz 
reá naponkint és nem ké
pes fölfogni, annak köteles 
vagyok visszaadni a czim- 
baiom vételárát hiány nél
kül. Üzlet: Budapest, Vili. • 
kér. Rökk-Szilárd-utcza 3. 
Képes nagy árjegyzék in
gyen. (507.)

Simonffi István me
zőgazdasági gépgyára, 
vas- és fémöntó'déje, 
Kolozsvárt, Kültorda- 
utcza 48. sz. Telefon 
85. sz. — Kívánatra 
árjegyzék és költség

számítás bérmentve 
küldetik. (464.)

Gazdasági iroda
Kolozsvárt.

Ferenczy Dezső Jókai-u. 4. sz. 

Elvállal mindennemű megbízá
sokat, eszközöl és közben

jár:
Birtok vétel vagy el

adásoknál,
Birtok bérleteknél, 
Biztosítások szaksze

rű felvétele és károk 
képviseleténél,

Gazdasági termények, 
czikkek és szükségletek 
eladása vagy jutányos 
beszerzésénél,

Uradalmak és na
gyobb bérgazdaságok 
elszámolásának szak

szerű felülvizsgálatánál,
Szeszgyárak, malmok 

és villanyvilágitási be
rendezéseknél különö
sen előnyös forrásokkal 
szolgál.

Megkeresésre díj'a- 
lanul válaszol, s csak le
bonyolított üzletek után kíván 
díjazást. (487.)

*

Vételre: kerestetik egy jó 
minőségű 200 kát hold 
terjedelmű mezőségi 
és egy ugyan olyan 
nagyságú birtok bár
mely vidéken.

Eladásra: kináltatik több 
kisebb, nagyobb birtok, 
felvilágosítással szolgál 
a gazdasági iroda

Vízvezeték és csatorná
zási vállalat. BARANYI 
JÁNOS, épület műbádogos 
és szerelő Kolozsvár, 
Széchenyi-tér 7. sz. Csa
tornázások, vízvezetékek 
és fürdőszobák berende
zését, valamint ezek éves 
javítását jutányos árban 
elvállalja. Telephon 191

(470.)

A vall, és közokt. Minisz
térium 78095 — 98. sz. m. 
r. minden fokozatú iskolák
nak használatra ajánlott, 
elismert kitűnő minőségű, 
mély fekete, gyorsan szára
dó s maradandó, használat
kész iskolai falitáb
lamázat, táblamáz-ecsetet 
s híg piros vonalozó-festé- 
ket, huzó-ecsettel minden
nemű és nevű irásfelületek 
befestésére készít és szállít 
freo. Greschik Gyula, Lő
csén. (508.)

Állandó nagy rakrár: 
Czukor, Kávé, Tea, Rum, 
Magyar és Franczia Cognac 
és Pezsgőből, Teasütemé
nyek, csemege ezukorkák, 
különféle páczolt és olajba 
elkészített halak stb. stb. 
Vidéki megrendelések gyor
san és pontosan eszközt1’..

temek SZELE MARTON 
fűszer, csemege bor, ásvány
víz és deligyümölcs üzle
tében Kolozsvárt, Mátyás-

Király-tér. (520.)

B.Bak Lajos Ö csász. 
és kir. Fensége Klotild 
fó'herczegnó' udvari 

szállítója és az arany 
koronás kereszt birto
kosa mííbutor és épület 
asztalos munkák és 
parqnette gyári üzlete 
Kolozsvárt. Alapitta- 
tott: 1869. (463.)

Jövedelmező 
<479’ foglalkozást 
találnak bármely osztály
hoz tartozó oly tisztsssé- 
gás egyének, kik ezégem 
részére eredeti sorsjegyek 
részletfizetésre való el
adásával foglalkoznak.

Magas jutalék és megfe
lelő tevékenységnél eset
leg fix fizetés is. Ajánla

tok intézendők
FUCHS H.

váltóházához Budapest, IV., 
Kecskemáti-utcza 1.

DROGUERIA.

BURGKR FRIGYES"
KOLOZSVÁR,'

Gyógyáruk, kötszerek, be
tegápoláshoz szükséges min
dennemű kellékek, illatsze

rek, pipere-czikkek dús 
(358.) raktára.

Kimoshatlan RUHAJELZÖ-
TÉNTA fehernemüek jelzé
sére kapható Tintner J. E. 
bélyegző-gyáros és vésnök 
üzletében Budapest, Kigyó- 
utcza 10. szám. (512.)

TRISKA J.
KOLOZSVÁRT, 

zongora, harmonium 

és czimbalom 

raktára, hol a leghíre
sebb gyárakból van
nak zongorák, a me
lyek 350 forinttól 1200 
forintig terjedő árakon 
részletfizetésre is kap
hatók. Iskolai és tem
plomi Iiarmoniiimok, 

valamint Schumla-félc 
cziinlialiiiok.

(402.)

Franck Henrik fiai pót
kávégyárosok ; gyárak: 

Kassán és Zágrábban. 
Valódi nl'Taneki kávé-pót
lék kapható az ország 

minden jobb fűszerkeres
kedésében. (511.) 

Műfogak 
(szájpadlás nélkül is) 

aranyban, c^lluloíihan és 

kanokban 
rágásra taljesan alkalmasak 
szíjban fal nam ismarbető.

Készíti:

Virágliáty Gyula,
(518.) műfogász

. Kolozsvárt, Unió-u. 22. sz.

Párisi kiállítás: 

Grand Prix: 

Vető

magvak, 

lóhere, 
nyúlszapuka, 

oberndorfi 
répamag és a hazánk
ban ennél is jobban 

bevált 

óvári répamag, 
duppaui zab, 

tavaszbuza, 
lóbab, mag- 

(56i) tengeri, 
csemeték, 

pekingi kacsák 
és magyar bikák 

kaphatók
Gróf

Teleki Arvédor 
drassói uradalmában, 

u. p. Koncza.

HASS ANTAL 
arariyozó-üzlete 

Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
Aranyozó műhelyében készít uj képkereteket tükörkere

teket, consolokat, szalon-asztalt, függönytartókat. Mindenféle 
aranyozott bútorokat elvállal jutányos árban felelősség mellett 

Régi keretek aranyozását jutányos árban.
Továbbá templomi aranyozásokat, uj oltár készítését 

rajz szerint. Régi oltárok újbóli aranyozását a legjobb csi
szolt aranynyal

jutányos árban, felelősség mellett elvállal.
Oltár gyertyatartókat, feszületeket jó. tiszta és tartós 

aranynyal, aranyozásáért felelősséget vállalok.
Pontos kiszolgálás / (522.)

A maros ugrai határon 

bérbeadandó egy tagositott birtok, 
mely áll 350 hold Szántóföld s körülbelül 
70 hold kaszálóból, a rajta fekvő lakház 

s gazdasági épületekkel.
Részletes értesítést ad Székely-Udvar

helyen Vánky Vilma. (55s.)

Durator által a czip'italp 
egyszerű bekenéssel ötször 
oly tarto's és vizáthatlan 
lesz. E kiváló hazai készít
mény nagyon sok takarékos 
embernek szerez örömet és 
bizonyára kevés csalidnál 
fór hiányozni nemsokára. 
Ára 1 és 2 korona. Postán 
küldi a Duratorgyár, Bu
dapest, Lipótkörut3.1 k. 20 
eló'leges beküldése után. — 
Kapható azonban mindenütt.

(511.)

Bellán Mátyás, Bács-Csé- 
ben. Kender- és kötéláru- 
ipartelep. Készít: kéve- és 
porlioköteleket kézi kötö
zéshez, mindennemű gazda
sági kötélárut, hajó-, ha
lász és ruhaszárító-kötelet, 
dohánz-, komló-, zsák-zsine
get, lo'pokróczot, gerebene- 
zett bácskai kendert és cse- 
püt. Tessék árlapot kérni!

(517.)

GERGELY ANDRÁS 
épület, diszmű bádogos és 

takaréktűzhely-készitő 
Kolozsvárt, Wesselényi 

M.-utcza 23. Költségelő
irányzatok és árjegyzékek 
kívánatra ingyen és bér
mentve küldetnek. Tisz
telettel Gergely András. 

(471.)

(543.)
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Chicagói arató gép gyár

fgST®'
'Vj * •

és

arany érmekkel kitüntetve

Parisban az 1900. évi

világkiállításon.

A legnagyobb kitüntetések
f5

aratógépek és kévekötőfánalérf.
Minden versenyen első. h

Kitűnő minőség, bámulatos 
munka.

F

l

h '

A kolozsvári gazdasági gépkiállításon 
1900-ban díszoklevelet nyert.

hy

•Ne rendeljen gépet vagy kévekötő
fonalat, mielőtt a

Mc Cormick-félegépeket
látta s azok árát megtudta.

Iroda és raktár:
BUDAPEST, V. Váci-út 38. szám.

William J. Stillman
igazgató. t> irt

Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Belközép-utcza 2. sz. (llclfly-ház.)

(408)


